



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1961. április 21. 6 óra — perc

bb 1. szél esedik az érdeklődés a közérdekű kérdések iránt
- a 9. kerületi tanácsági beszámolók első tapasztalatai

ims/gg szb mi 1961. április 21.

Megkezdődtek a 9. kerületi tanácságok beszámolói. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a régebbi „Panasznapok”, helyett mindinkább a közérdekű kérdések megbeszélése kerül előtérbe. még az előadott panaszok legnagyobb része is olyan, amely egy, vagy több ház lakóinak kollektíváját érinti. a balázs béla utcában például kifogásolták, hogy a prosperitás és a hangszerkészítő vállalat gépeinek zöreje zavarja a környékeliek nyugalalmát. ez a kérdés már az elmúlt tanácsági beszámolón is szóba került és akkor a vállalatok megígérték, hogy a gépek áthelyezésével megszüntetik a panaszt. a zaj azonban úgy látszik, azóta sem csökkent. az egyik vágóhid utcai ház lakói pedig arról panaszkodnak, hogy kerítjük a parkosítást akarták, de a házkezelőség nem kapott fűmagot az állami vállalatoktól. azt kérik, hogy miért nincs fűmag az állami vállalatoknál, ha „maszak”, „nél kapható.

A beszámoló gyűléseken a tanácságokon kívül felszólat az illetékes közveti orvos is, és előadást tart a tuberkulózis állami küzdelemről. az egészségügyi felvilágosítást mindenütt nagy érdeklődéssel hallgatják, s hogy nem eredménytelenül, azt mutatja az egyik javaslat is. a javaslattevő ugyanis azt kérte, hogy egy tüdőbeteg anyja gyermekét helyezze el intézetbe és így legyen az anyának módja a maga gyógykezelésére. egészségügyi vonatkozású kéréseket terjesztették elő több hámán kató uti ház lakói, akik a levegő szennyeződésének megszüntetését kérték. egy másik javaslat arra mutatott rá, hogy az egyik hámán kató uti közért üzlet egyes cikkeket az utcán árussít, noha megfelelő helyiségek vannak. a közönség ezt erősen helyteleníti.

több mint 150 tanácsági beszámológyűlés lesz áprilisban a 9. kerületben. a lakosság kis parlamentjeinek felszólatásait, javaslatait a tanácságok illetékes helyre továbbítják. /mti/

le

--

TL

2. kiadás 1961. április 21. 6 óra 10 perc

bb 2. meggyorsítják az ujitások intézését, több mint négyezer javaslatot felülvizsgálnak a vörös csillag traktorgyárban

i sl/sze szb vg 1961. április 21.

a vörös csillag traktorgyárban számos panasz hangzott el arról, hogy egyes benyújtott ujitási javaslatokra csak hónapok múlva, vagy egyáltalán nem kapnak választ a dolgozók. az ujitási ügyek intézését felülvizsgálták és kiderült, hogy a panaszok nagyrészt jogosak. különösen a javaslatok véleményezésében voltak lényeges hibák. az ujitások elbírálásával túlságosan sokan foglalkoztak, nem volt megfelelő nyilvántartás, s a feladosság elmosódott. ma már alig lehet kideríteni, hogy egy-egy javaslatot kinek és mikor adták át elbírálásra, ezért a gyár ujitási irodájának munkáját átszervezték. az ujitásokról ezentúl csak az osztályok és a gyáregységek vezetőitől kérhet az iroda véleményt, s az említett vezetők általában nyolc napon belül kötelesek véleményt mondani a dolgozók javaslatairól. olyan nyilvántartást készítettek, amelynek segítségével ellenőrizhető az ujitási ügyek lebonyolítása, s így a dolgozókhoz is kell időben eljuttathatják a döntés eredményét.

a régóta huzódó ujitási ügyek is sora felülvizsgálják. tekintve, hogy az elintézett javaslatokról nincs megfelelő kimutatás több mint négyezer ujitást néznek és már eddig csaknem száz olyan javaslatra akadtak, amelyeknek ügyében még nem történt döntés. nemrég került kézbe a többi között mászner imre üzemmérnök 1958-ban benyújtott javaslata, amelynek az a célja, hogy a traktorok, dömperek tengelyeit kalapácsos és helyett egy könnyen előállítható kisgéppel sajtoltják a kerékagyba, mert ezzel eljuttatják a gyakori rongálódásnak és a munka termelékenység is növekszik. a javasolt olajnyomású sajtológyszerszámot már hazilag el is készítették és a gép nagyszérián bevált.

hasonlóképpen a bevezetés szakaszába lépett szücs páli és duk ferenc régóta huzódó ujitása, amelynek az a lényege, hogy az acélok külső rétegének megszilárdítására, szaknyelven cementálására az eddiginél jóval olcsóbb sókat használhatnak fel, s így évente több tízezer forintot megtakarítanak. /mti/

se

tl

3. kiadás 1961. április 21. 6 óra 20 perc

bb 3. kétszázadszor zöldelt petőfi tölgyfája

vid so/j szb so 1961. április 21.

kisar község határában, a tisza és a tur folyó találkozásának háromszögében kétszázadszor is kizöldelt petőfi tölgyfája. a költő 115 évvel ezelőtt a már akkor is 85 éves fa tövében pihent meg, s a táj szépségeitől ihletve írta meg a tisza című költeményét. a költő emlékét őrző évszázados fát, a kisari új élet termelőszövetkezet tagjai vették gondozásra. a kisari, nagyari és tiszakőrödi úttörőszövetkezetek minden évben itt rendezik meg nyári táborozásukat. ilyenkor melésátrát állítanak a költő fája alá, s körmékét díszkertié varázsolják. a tábor petőfi sándorról neveztek el. /mti/

--

bb 5. könnyű panel ekből összerakható vikendházat készítettek a parafakőgyár dolgozói - a korszerűen berendezett mintapéldányt kiállítják az ipari vásáron

i sb/sze szb vg 1961. április 21.

a parafakőgyár dolgozói nemrégiben fejezték be egy összerakható garázs mintapéldányának gyártását és most már is újabb érdekességet, könnyű panel ekből összerakható vikendházat készítettek. az épületszerkezeti elemek alapanyaga a helysúlyu perlit és a duzzasztott agyagkavics, a keramzit. így emelőgépek nélkül is felállítható a nyaraló. a vikendházban 12 négyzetméteres lakószoba, beépített szerkenyvel felszerelt előtér, valamint teakonyha és mosdófülké áll a tulajdonosok rendelkezésére. a lapostetőjű ház bejáratánál épített fedett terasz is kellemes pihenést nyújt majd a nyaralóknak. a vállalat dolgozói az ipari vásáron kiállítják az új vikendház korszerűen berendezett mintapéldányát. a tervek szerint az év második felében már megkezdik a „hordozható, nyaraló sorozatgyártását. /mti/

se

--

tl

bb 4. majdnem 70 millió forint a mozik korszerűsítésére - hozzájárulás a közséjfejlesztési alapból

i di/gk szb sr

1961. április 21.

Hazánkban az illetékesek elsősorban a mozik korszerűsítésére, tatarozására fordítják a nagyobb gondot, a hiányokat pedig a helyi eszközök és az állami támogatás párosításával pótolják. az összefogás eredményeként ebben az évben több tíz új filmszínház nyitja meg kapuit, s ezek nagyrésze a társadalmi erőből emelt új művelődési otthonokban kap helyet, a tervek szerint 1961 végéig szabócszalmár megye tíz, Nógrád megye hét, somogy és csongrád megye hat-hat, bács megye pedig négy új mozival gazdagodik.

A mozihálózat korszerűsítésére ebben az évben 69 millió 500.000 forintot költenek, ebből 40 millió forint jut az épületek tatarozására, 15 millió forint a vetítőberendezések korszerűsítésére, az állami támogatást a helyi tanácsok husz helyen többmillió forintos hozzájárulással egészítik ki a közséjfejlesztési alapból. a rendelkezésre álló összegből a tervek szerint 135 filmszínházat korszerűsítanak, 33 helyen átépítik a gépházat, 46 helyen pedig megjavítják a nézőtér akusztikáját. a szélésvésznu mozik száma 63-mal gyarapodik. ezenkívül a tervek szerint 30 helyen nagyobb szabású épületfelújításra, 62 helyen pedig jelentősebb tatarozásra kerül sor. újadnak rendelkezésre 64 új normál vetítőgép, 30 pár hordozható ugyanevezett normál táskavetítő gépet - ezeket általában a kisebb mozikban alkalmazzák -, 37 keskenyfilműs mozit pedig alkalmassá tesznek normálfilmek vetítésére. a korszerűsítés programjában 48 új hangrősítő berendezést, 33 hangszórót kapnak a filmszínházak, 76 helyen korszerűsítik a fűtőberendezést, 39 helyen pedig megjavítják a szellőztetést. ezenkívül a tönkrement, nyikorgó széksorok helyébe 17.500 új típusú csapószéket szereznek fel.

Budapestben is számos mozit hoznak rendbe, Zuglóban a régi sportfilmszínház helyén új, korszerű szélesvásznú mozi nyitja meg kapuit, s újjávarázsolják az ujbpesti és a 11. kerületi szabadság-mozikat, valamint a 18. kerületi madách-mozit. befejezik a pesterzsébeti világosság, a rákosszentmihályi világ, valamint a marx-mozi korábban elkezdett felújítását.

/folyt.köv./

se

TL

bb 4. /majdnem 70 milli-... folyt.-- szb

Ezenkívül sor kerül számos más filmszínház kisebb-nagyobb tatarozására is. a közelmúltban átadták a fővárosi moziüzemi vállalatnak a margitszigeti volt vörösmarty szabadtéri színpadot, amelynek helyén új, 3000 személyes kertmozi nyitja meg kapuit. a mérnökök már hozzákezdtek az átalakítás terveinek kidolgozásához. a főmó vezetői még ebben az évben szeretnék megnyitni a vörösmarty kertmozi. a tervek szerint ebben a filmszínházban olyan berendezést is felszerelnek, amely az ugynevezett 70 milliméteres filmek vetítésére is alkalmas, s ennek megfelelően képeznék ki a vetítőtávaszon felületét is. a jelenlegi elgondolások szerint tehát a margitszigeten működnek az első magyarországi panoráma mozi. /mti/

bb 6. költenek a fehértői sirályok

1961. április 21.

vid so/j szb so

Európa egyik legnépesebb sirálytelepén, a fehértői rezervációban költenek a danksirályok. már legalább 800 sirálypár rakott fészket. egy-egy fészkekben általában 3 tojás van. ha kikikelnek a fiókák, a korom-szigeten több mint 4000 danka-sirály tenyészik. érdekes látványt nyújt ilyenkor a sziget, ha valaki megközelíti, a madarak felröppennek fészkeikről, s hangos vijjogással igyekeznek elülni a veszélyt. a több ezer sirály kiterjesztett szárnyakkal valóságos felhőként takarja el az eget. nemsokára megjönnek a fehértóra a kései költők, a fűkötőfű szerezési-sirályok is. /mti/

se

TL

6. kiadás

1961. április 21.

10 óra 20 perc

bb. 7. szentendre lesz a dunakanyar idegenforgalmi központja - nagyszabású rendezési terv a régi város fejlesztésére

i vid/gy/fm

1961. április 21.

több ezer szakember dolgozik pest megye városinak és községeinek általános fejlesztési tervain, már elkészült 63 helyiség részletes rendezési terve, amelyek különösen jelentősek a szentendre általános fejlesztésére kidolgozott irányelvek.

a sajtóságos régi várost budapest közelsége és táji jelentősége különösen alkalmassá teszi, hogy a dunakanyar üdülőközpontjává fejlődjen. a belső városrész történelmi emlékei kialakult rendezését érintetlenül hagyják, ugyanakkor kilencvennél is több sokévszázados műemlék-épület városképalakító szerepét környezetük rendezésével emelik ki. ezen a területen, a lebontásra ítélt házak helyén csakis olyan épületeket emelnek, amelyek építészeti megoldásukkal jól illeszkednek a város régi stílusegyüttesébe. a belső város utcáiról a járműforgalmat átterelik a várost körülvevő, fokozatosan kiépülő korszerű körutak, amelyekről sugáralakban ágaznak el a látogatott kirándulóhelyek utvonalai, a város északi részén, a duna és a negyvidék találkozásánál jelölték ki az üdülőnegyedet, ahol már most is gombamódra szaporodnak a hétvégi házak, kis nyaralók, ezen a vidéken, a határsárga szomszédságában jelölték ki a nagy nyaralók, szállodák helyét, ahova reprezentatív vendéglátóipari üzemeket, autoservicet, és más, az idegenforgalomhoz szükséges intézményeket helyeznek el. a dunaparton épül ki a város modern negyede, korszerű, sokemeletes pontházakkal, parti sétánnyal. a bükköspart környéke lesz a város művelődési központja: itt már megépült az 500 személyes nézőterű szabadtéri színpad és kertmozi, itt épül fel a város új művelődési háza és az ásátások során feltárt római-kori tábor romjaihoz nagy sétatark kialakításával teremtenek műltő környezetet.

szentendre már az idén is sok kirándulónak, hétvégi üdülőknek nyújt kellemes pihenést: a szomszédos pap-sziget 27 holdas területén több mint 800 000 forint költséggel megépült az új camping-tábor és megnyitják az új turistaházat is.

/mti/

8.17.

Handwritten signature

7. kiadás

1961. április 21.

10 óra 15 perc

bb. 8. negyven ezer új rádió - huszonhatezer új televízió előfizető három hónap alatt - budapesten több televízió van, mint a múlt évben az egész országban volt

i kf/kf/gy/vg

1961. április 21.

a postavezérgazgatóság rádiószaksztályán összeállították az első negyedév forgalmi adatait.

az elmúlt három hónapban 40 020 új rádiókészülékét jelentettek be a postánál, s ezzel együtt hazánkban 2 245 561 rádióelőfizető van. a rádiókészülék tulajdonosoknak több mint a negyede fővárosi, vidéken összesen 1 646 244 rádiót tartanak nyilván.

televíziónál jóval nagyobb a fejlődés. az év három hónapjában a tavalyi első negyedévhez viszonyítva, 11 és fél ezernel több, összesen 26 095 televízió készülékét jelentettek be. ezzel jelenleg 129 746 előfizetője van a magyar televíziónak. a legtöbb készülék a fővárosban van, számszerint 76 165. a múlt év elején ennyi készülék az egész országban nem volt még. budapest vidékén 21 601 televízió tulajdonost tartanak nyilván, vidéken szeged és környéke - a szentesi adó vételkörzete - vezet, ahol 8 319 a televízió tulajdonosok száma. sopron és környékén 7 693, pécs és környékén 6 989, a miskolci adó körzetben 5 654, a debreceni postaigazgatóság területén pedig 3 325 televízió előfizető van.

/mti/

bb. 9. országos jellegű kutyakiállítások lesznek budapesten, debrecenben, szegeden és pécsen - prágában munkakutya összehasonlító versenyt rendeznek

i cs/j/gy/so

1961. április 21.

ez évben több nagyszabású kutyakiállítást és versenyt rendez a magyar ebtenyésztők országos egyesülete. mint pulyaladár, az egyesület főtitkára tájékoztatásul közölte, szeptember 23-án és 24-én budapesten, a mezőgazdasági kiállítás területén rendezik meg az évante szokásos kutyakiállítást. a hazai bírónkon kívül, meghívott külföldi kutyatenyésztési szakemberek vesznek részt a kiállított kutyák értékelésében.

/folyt. köv./

8.25.

Handwritten signature

8. kiadás 1961. április 21. 10 óra 40 perc

bb. 9. / országos jellegű... folyt./ gy

ugyancsak országos jellegű, nagy kutyakiállításra rendeznek május 28-án a debreceni nagyerdőn. a kiállításra bevezető kutya-tulajdonosok 33 százalékos utazási kedvezményt s külön vasuti kocsikat kapnak. szegeden - az ünnepi hetek alkalmából - augusztus 13-án, pécsen pedig júniusban rendezik a minden eddiginél nagyobb szabású kutyakiállításokat. a kiállításokon és az ország minden vidékén megrendezésre kerülő tenyészkutyaszemléken külföldi bírálókat alapján törzskönyvezik azokat a kitűnő tulajdonságokkal bíró kutyákat, amelyeknek valamelyiknél fogva még nincsen vagy elveszett a törzskönyvi igazolásuk.

prágában szeptember 10-én rendezik meg csehszlovákia, a német demokratikus köztársaság és magyarország legjobb munkakutyáinak összehasonlító versenyt. minden ország hat kutyával vesz részt a nemzetek közötti versenyen. a kiképzésük és a válogató versenyek már mindenütt megkezdődtek.

/mti/

bb. 10. ötvenöt dunántúli középiskola több mint kétezer diákja készül az idei helikon ünnepségekre

vid. fm/ke/gy/fm 1961. április 21.

készthelyi a balaton, fővárosában május 27-én ismét egyetlen nagy diáktábor, a dunántúli középiskolák hagyományos ünnepi eseményeinek, kulturális bemutatóinak színhelye lesz. ötvenöt dunántúli középiskola több mint kétezer diákja találkozik május 25-28-án a csaknem másfél évszázados szünidő után ismét újból keltezt, a felszabadulás óta negyedszer megrendezendő helikon-ünnepségeken a kisz központi bizottsága és a hagyományokat felévevítő Készthelyi középiskolák az idei ünnepségeket az ifjúsági kulturális szemlék keretében, a dunántúli középiskolás diákok nagy kulturális bemutatójaként tartják meg. az ünnepségeken most is - mint az 1916-ot követő esztendőben a festetics gyógykezdőhelyezésére megtartott első helikon találkozókon - az iradalmi életvilág találkozik a legnevesebb írőkkel és a diákok felolvasják legsikerültebb irodalmi pályamunkájukat. a versenyeken - a prózai művekén, helyi ismereti tanulmányokon kívül - az idők a szociálizmus-reálizmus negénykről írott kritikái is szerepelnek.

/folyt. köv./

8.40.

9. kiadás 1961. április 21. 10 óra 50 perc

bb. 10. / ötvenöt dunántúli... folyt./ gy

az idei ünnepségeken több mint száz diák versenyez a Legjobb szavaló és próza-előadó címért, 20 táncsoport ad számot egy esztendő felkészüléséről, s csaknem 80 szólóénekes lép fel a készthelyi szabadtéri színpadon. a szólóhangszer-versenyben is mintegy hetvenen vesznek részt.

az ünnepségek legnagyobb eseményének számít majd az énekes és zenekarok bemutatkozása, amely műsorukat az idei lisztbártók évforduló jegyében állították össze. a festetics kastély hangverseny-termében és a szabadtéri színpadokon 24 énekes és 15 zenekar szerepel. a nagy seregszemlét a dunántúli középiskolákban helyi bemutatók előzik meg.

a helikon ünnepségek programját tűzijáték, lampionos felvonulás, baráti est és balatoni kirándulások gazdagítják. a helikoni emlékműnél rendezendő ünnepségen bemutatkozik majd a dunántúli középiskolák 600 tagu egyesített kórusa is.

/mti/

bb. 11. miért emelkedik földünkön a hőmérséklet - még évokig szeszélyes marad az időjárás

i. tz/sze/gy/vg

1961. április 21.

a magyar meteorológiai társaság előadó ülésén dr. berkes zoltán, az országos meteorológiai intézet osztályvezetője ismertette az időjárás alakulására vonatkozó legújabb megállapításokat.

elmondotta többek között, hogy az utóbbi évszázadokban földünk hőmérséklete határozottan felismerhető változáson ment keresztül. például hazánk területén az évi átlagos középhőmérséklet 1780 és 1880 között egy fokkal csökkent, majd a fejlődés ellenkező irányba fordult és az utolsó 80 évben éghajlatunk egy fokkal melegedett. stockholm magasságában viszont 200 fokot ért el a téli átlaghőmérséklet pedig az utolsó 80 évben 5 déli féltekén mérsékelt övben 1880 óta csak 0.1 fokkal lett melegebb.

/folyt. köv./

8.45.

mti belföldi hírek
10. kiadás 1961. április 21. 11 óra - perc

bb. 11. /miért emelkedik... folyt./ gy

a felmelegedés tehát világjelenség, mertéke azonban északról dél felé fokozatosan csökken. éppen ezért nyilvánvalónak látszik, hogy okaik az északi félgömbön kell keresnünk. bizonyára összefüggésben van a naptevékenység alakulásával, ami a napból érkező sugárzást befolyásolja. kizárólag erre visszavezetni azonban nem lehet, mert akkor a felmelegedésnek az egész földön mindenütt nagyjából egyformán kellene érvényesülnie. szerepe lehet viszont annak is, hogy 1912 óta nem voltak nagyobb arányú vulkánkitörések. itt akkor ugyanis rengeteg por került a levegőbe, ami huzamosabb időre megnéhezíti a napsugarak leérkezését a földre. körülbelül 50 év óta azonban a napsugarak akadálytalanul jutnak el hozzánk.

Legújabbán a levegőben egyre inkább felgyűlő széndioxidra gyanakszanak, mert az korlátlanul átengedi a napból jövő sugárzást, de a földről visszaverődő, közben már infravörösévé átalakult sugarakat visszatartja: olyan hőszigetelő réteget borít fölénk, mint az üvegház teteje. ezt a feltevést - sajnos - még nem támasztja alá elég adat, de az kétségtelen, hogy a legtöbb széndioxid az iparilag fejlettebb északi félgömbből jut a levegőbe, a levegőmozgás pedig - főleg a magasabb rétegekben - mindig a sarkok felé irányul, így a széndioxid is oda tömörülhet és ott okozhatja a legnagyobb felmelegedést.

hogy ez a három tényező milyen arányban érvényesül a valóságban, csak további kutatások dönthetik el, többek között a geofizikai év eredményeinek felhasználásával. megkönnyíti a kérdés tisztázását, hogy az 1957-es maximum után a naptevékenység a következő, körülbelül 20 évben fokozatosan csökken. ennek következtében - különösen ha nem lesznek nagyobb vulkánkitörések - pontosabban lehet majd felmérni a széndioxid elszaporodásának hatását, ugyanakkor a naptevékenység csökkenése folytán az utóbbi évek rendkívül szélsőséges időjárását nyugodtabb, egyenletesebb, normálisabb, hőmérséklet-alakulás váltja majd fel. jelenleg még az igen erős naptevékenység 11 éves szakaszában vagyunk. a minimum 1965/66-ra várható, amikor is az időjárás a mostaninál nyugodtabb, kiegyenlítettebb lesz, hidegebb telekkel és melegebb nyarakkal. a most következő években azonban továbbra is csak kiszámíthatatlan, szélsőséges időjárást várhatunk - fejezte be előadását dr. Bernkesz Zoltán.

/mti/

8.50.

Zoltán

mti belföldi hírek
11. kiadás 1961. április 21. 11 óra - perc

bb. 12. husz új állatfajt találtak, az algák táplálkozási módját tanulmányozták az aggteleki barlanglaboratóriumban

11. kiadás 1961. április 21.

európa mintegy 20 000 nyilvántartott barlangja közül magyarországon 700-nál alig több található, mégis hazánkban működik a kontinens negyedik barlangbiológiai laboratóriuma. az eötvös Loránd tudományegyetem állatrendszertani intézete hozta létre aggteleken, a baradlai cseppkőbarlang rókaalyuk nevű oldalágában, elsősorban az a céllal, hogy újabb adatokat szerezzen a növény- és állatvilág eredetére, törzsfejlődésére vonatkozó ismereteinkhez.

az aggteleki barlangokban körülbelül 200 különböző állatfaj él: ezek egyrésze a törzsfejlődés valamelyik fokán elkülönült a föld felszínén élő fajoktól, s a speciális körülményeknek megfelelően, sajátos barlangi fajjá alakult. a laboratóriumban elsősorban ezeknek a szintelen-fehér, vak állatoknak az életmódját tanulmányozzák. a barlanglaboratórium lehetőségét nyújt különböző összehasonlító vizsgálatokra, s ezeknek bizonyos gyakorlati céljuk is van. a vakászok például az erdőtalajokban fontos szerepet betöltő ászkáknek a rokona, így a róluk szerzett tudományos ismeretek az erdőgazdálkodásnak is szempontokat nyújtanak.

a baradlai barlanglaboratórium fennállása óta az állatrendszertani intézet több mint 20 olyan állatfajt gyűjtött, amelyeket magyarországon eddig még nem ismertek, s ezek egyrésze világviszonylatban is új a tudomány számára. a kerekcsérfégek valódi barlangi alakjait például hazánkban fedezték fel elsőnek. találtak különféle, eddig ismeretlen, ősszerveket, is; ezek szervezete ugyan rovarjellegű, de azt a többmillió év előtti, devon-korszakbeli állapotot őrzik, amikor a rovaroknak még nem volt szárnyuk. ezek az élő leletek mind közelbb hozzák a választ az élettani tudományoknak arra a szerteágazó, nagy kérdésére, hogy mikor és hogyan jöttek létre az állatvilág fajtái.

a barlang élővilágában jelentős helyet foglalnak el az algák. a tudomány mind máig nem tudott egyértelmű választ adni arra, hogy a klorofillt tartalmazó, tehát fotoszintézis útján táplálkozó szervezetek a barlang sötétségében honnan szerzik a létükhöz szükséges energiát? dudich andrea professzor, az állatrendszertani intézet vezetője már hosszú évekkel ezelőtt vasbaktériumokat talált az aggteleki barlang vizében, s arra megállapításra jutott, hogy ezek a vízben levő vasvegyületeket bontják fel, s kémiai folyamattal biztosítják maguknak az energiát.

/folyt. köv./

9.10.

Zoltán

12. kiadás

1961. április 21.

11 óra 15 perc

bb. 12. / husz uj állatfajt... folyt./ gy

az algák energianyerése azonban ma még megoldatlan probléma; vizsgálatára most kísérleteket folytatnak a barlanglaboratórium-ban különböző algafajok tiszta tenyészetével.

/mti/

bb. 13. színházi autóbuszok heves megye falvaiban

vid tr/gy/fm

1961. április 21.

az egri gárdonyi géza színház együttese az idei évadban már mintegy 70 heves megyei községben több mint 150 előadást tartott 30 ezer néző előtt. a termelőszövetkezetek vezetői a megyei tanács művelődési osztályának közreműködésével mostantól színházi autóbuszokat is rendszeresítenek, hogy az eger környéki falvak lakossága is eljuthasson a színházba. jelenleg már több mint 10 községből indítanak színházi autóbuszokat, közöttük felsőtárkány, ostoros, bekölcs és a távolabb eső verpelét és kál községből is. az autóbuszok hét végén, szombaton és vasárnap szállítják a szövetkezeti gazdákat és családtagjaikat egerbe, akik a színház látogatása előtt és után megismerkednek a város nevezetességeivel is.

/mti/

bb. 18. celldömölkön készül vas megye ötödik szélesvásznú filmszínháza

vid fm/tr/gy/fm

1961. április 21.

celldömölkön épül vas megye ötödik szélesvásznú filmszínháza, amelyet még ebben az évben átadnak rendeltetésének.

/mti/

9.15.

2. elv

13. kiadás

1961. április 21.

11 óra 15 perc

bb 16. befejeződött a rakacai völgyzárógát építése - megkezdtek észak-magyarország legnagyobb mesterséges tavának feltöltését vid te/vl ki 1961. április 21.

a borsodi iparvidék és kazincbarcika ivó- és ipari víz szükségletének biztosítására 1958-ban a rakaca-patak völgyében mesterséges tó építését kezdték meg. a patak völgyét két hegy között 800 méter hosszú és 8,5 méter magas gáttal zárták el. a gát mögött az egykori legelők helyén, 5,5 millió köbméter vizet tudnak tárolni. ezt a vizet szárazság idején folyamatosan engedik a rakaca-patakon át a bódvába és így kerül majd a borsódsziráki kutak vizgyűjtő területére.

a mesterséges tóban a rakaca patak mintegy 240 négyzetkilométernyi vizgyűjtő területének vizét fogják fel. a tó mellett a gáton ház épült és a gát tetején öt méter széles, kivitágított ut vezet.

a völgyzárógát építése március végén befejeződött. a műszaki létesítmények elkészültével bezárták a gát utolsó részét is és megkezdődött a tó feltöltése. a rendkívül száraz tavasz miatt jelenleg csak a patak vizét tudják felfogni. eddig mintegy 50 holdnyi területet öntött el a felduzzasztott víz, amelynek átlagos mélysége másfél méter. szakértők véleménye szerint néhány kiadós zápor után a tó teljesen megtelik vízzel és nyáron már zavartalan lesz az iparvidék vízellátása. /mti/

bb 17. a politéchnikai oktatást segítő anyagnaktárat létesítették komárom megyében az üzemek elhelyezkedésénél felelősektől

vid fm/tr/vl fm

1961. április 21.

komárom megye 142 általános iskolája közül 49-ban van politéchnikai oktatás. több helyen van korszerű gyakorlati műhely is. most több termelőszövetkezeti községben - mocsán, nádor, kocson, nagygyémánton és táton - építésk munkálatok társadalmi munkával, illetve a közösfelújítási alapról, a falusi iskolák gyakorlati oktató munkájának támogatására az üzemekben elhelyezkedő gépközpont, szerszámokból, anyagokból anyagnaktárat létesítettek tatabányán. ahol több száz ezer forint értékű anyag áll az iskolák rendelkezésére. az üzemek időnként pótolják a készletet. /mti/

9.10.

2. elv

14. kiadás

1961. április 21.

11 óra 45 perc

bb. 14. hétmillió liter tejet, négy millió tojást, háromszázhusz vagon cukrot kapott tervem felül a belkereskedelem az élelmiszeripartól az első negyedévben.

i tó/gk/gy/vg

1961. április 21.

az élelmiszerügyi minisztérium tervgazdasági főosztályán kapott tájékoztatás szerint élelmiszeriparunk az ötéves terv első évének első negyedévi tervét 6.2 százalékkal teljesítette és ez a múlt év azonos időszakához képest 7.8 százalékos termelésnövekedést jelent, az átlagosnál nagyobb mértékben nőtt a cukor- és a mélyhűtőipar termelése, ugyanis ezek az iparágak 43, illetve 23 százalékkal szárnyalták túl a negyedévi tervelőirányzatot, mintegy 10 százalékos túlteljesítést ért el a konzerv- és a dohányipar is, a tej-, a növényolaj- és a husipar termelése azonban lényegében az előző év szintjén mozgott.

a termelésnek megfelelően alakultak a belkereskedelmi szállítások is, tejből hétmillió literrel, tojásból négy millióval, cukorból 320 vagonnal, margarinból huszonöt vagonnal, sörből pedig 21 000 hektoliterrel többet adott az élelmiszeripar a belkereskedelemnek a tervezettnél. a belkereskedelem igényeit az ipar általában kielégítette, sertéshusból, mosószerekből és egyes édesipari termékekből azonban nem volt mindig zavartalan az ellátás, s kisebb átmeneti zökkenő volt a vajelátásban is a hármas ünnep előtti időszakban.

/mti/

bb. 15. nyírlugos-szennyospusztán épült szabócs megye első tanyai óvodája

vid fm/tr/gy/fm

1961. április 21.

kilencszázhatvanegy család él nyírlugos-szennyospusztán - hat kilométerre a községtől. a település lakói is a szövetkezeti utra léptek, az asszonyok munkájának megkönnyítésére ötven férőhelyes óvodát építettek. ez lesz szabócs szatmár megye első tanyai óvodája, amelyre a tanács majdnem háromszáz ezer forintot költött. a szövetkezeti tagok hatvan ezer forint értékű társadalmi munkával segítették az építkezést. az épületet a nyári hónapokban adják át rendeltetésének.

/mti/

9.15.

15. kiadás

1961. április 21.

11 óra 45 perc

bb. 19. műszaki fejlesztési feladatokat oldanak meg, tanulnak, parkosítják, fásítják a gyárat a Lenin kohászati művek fiataljai

vid te/gy/ki

1961. április 21.

a Lenin kohászati művek fiataljai - a kisz irányításával - évről-évre derekasan kiveszik részüket a gyár előtt álló időszerű feladatok megoldásából. az idén is számos, a termelést, a műszaki színvonalat növelő probléma megoldását segítik, így többek között védnökséget vállaltak az egyik kohó, illetve martin-kemence átépítésénél, az acélöntődei homoktároló építésénél, s ezenkívül tevékenyen közreműködnek több fontos műszaki fejlesztési feladat, a műszintervek megvalósításában. a fiatalok tettrekészségét jellemzi, hogy ebben az évben az ifjúság a szocializmusért mozgalomban keréken kétezerhatszázán jelentkeztük, vagyis éppen hétszázal többen, mint tavaly. egyenként legalább husz órai társadalmi munkát végeznek majd.

a fiatalok a termelést közvetlenül segítő feladatokon kívül gondot fordítanak a gyár csinosítására is. elhatározták, hogy az arra alkalmas területeket parkosítják, fásítják. a kohászatanulók máris több mint kétezer f csemetét ültettek el a gyár területén. szorosabb kapcsolatot akarnak teremteni és ezzel politikai segítséget kívánnak nyújtani a parasztfiataloknak is, ezért a sátoraljujhelyi járásban a gyár által patronált 24 termelőszövetkezetben tevékenyen közreműködnek a kisz-szervezetek megalakításánál és azok munkáját a későbbiekben is sokirányúan támogatják. az eddiginél sokkal tevékenyebben kapcsolódnak bele a különböző sportágak támogatásába, irányításába is. ennek érdekében megalakítják a dvtk-nál a kisz alapszervezetet, minden szakosztálynál kisz csoportot létesítenek. jóllehet a tanulókból, önképzésből már eddig is szép számmal kivették részüket, mert jelenleg is huszonötön egyetemen, kétszáznyolcvanban technikumban, illetve gimnáziumban, szízhatvanban általános iskolában tanulnak, politikai, szakmai oktatásban pedig több mint háromszren vesznek részt, a jövőben azonban ennél is jobb eredményt akarnak felmutatni. céljuk az, hogy minden arra alkalmas fiatal a lehető legelőrebb fokozattal magasabb képzéshez jusson.

/mti/

9.30.

16. kiadás

1961. április 21.

11 óra 40 perc

bb 20. munkásnéprajzi gyűjtés az ózdvidéki bányászok között
vid te/vl ki 1961. április 21.

Borsod megyében évtizedek óta gyűjtik a néprajzi vonatkozó értékeket, emlékeket. Keveset foglalkoztak viszont a munkásnéprajzi értékek gyűjtésével, feldolgozásával. az ózdvidéki bányásztelepüléseken, amelyek több mint egy évszázados múltat tekintenek vissza, sok munkásnéprajzi adat került emiatt feledésbe, a borsodnádasi pedagógusok egy csoportja néhány esztendője kezdte meg a bányászmultról emlékeinek gyűjtését.

A sikeres gyűjtőmunkát most a borsodnádasi általános iskola néprajzi szakköre folytatja. az idén a borsodnádasi bányatörténetét gyűjtik össze és dolgozzák fel. ezenkívül szélsekről társadalomrajzi adatgyűjtést is végeznek. ebbe a munkába bevonták a vájártautó iskolásokat is, akik szüleiktől, rokonaiktól kérdőív alapján gyűjtik össze a már lassan feledésbe merülő hagyományokat.

A borsodnádasi néprajzi szakkör az idei bányásznapon nagyszabású kiállítást rendez. a szakmatörténeti kiállításon a bányászok egykori eszközeit mutatják be és fényképekben szemléltetik a bányászatban az utóbbi években elért fejlődést. /mti/

bb 21. önerőből három törpevizmű épül a püspökladányi járásban
vid te/vl ki 1961. április 21.

A püspökladányi járásban a községfejlesztési alapról tizenötmillió forintot fordítanak ebben az esztendőben a középületek, egészségügyi és kulturális intézmények bővítésére, a falvak csinosítására. nádudvaron, földesen és püspökladányban törpevizművet építenek.

biharmagybajomban bővítik a villanyhálózatot, kabán pedig a fürdőt. püspökladányban a strandon újabb medence épül a nyárra. a községfejlesztési alapról építik fel a helyi járatu autóbusz garázsát és a mentőállomást. sárrétudvariban és szarvason új kutakat fúrnak, totétlenon pedig mozi építéséhez kezdnek hozzá. /mti/

9.30.

Handwritten signature

17. kiadás

1961. április 21.

11 óra 45 perc

bb. 22. másfélmillió méterrel több textiláru a kiskundorozsmai szövődéből

vid te/gy/ki

1961. április 21.

A kiskundorozsmai pamutszövőgyár gépparkját az elmúlt hónapokban ötven szövőgéppel bővítették. a műszaki dolgozók úgy szervezték át az üzemi munkáját, hogy mindössze háromszáz ezer forint értékű építkezésre volt szükség a nagyszámu gép elhelyezésére. rövid idő alatt kiképeztek hetven új dolgozót - falusi asszonyokat, lányokat - a gépek kezelésére, s a kibővített szövőgyár már teljes üzemi üzemmel működik. a gyárban így évente másfélmillió méter szövetet, férfi inganyaggal, fejkendővel és nyomottminta, ugynevezett pilléfüggöny anyaggal gyártanak többet, mint addig. /mti/

bb. 23. huszonhatmillió forint a géppark bővítésére a Lenin kohászati művekben

vid te/gy/ki

1961. április 21.

A Lenin kohászati művekben az idén jelentős összeget, több mint huszonhatmillió forintot fordítanak a termelést fokozó munkát könnyítő és a gyártmányok minőségének javítására szolgáló gépek, berendezések, műszerek beszerzésére. az acéltömők, az ugynevezett öntőcsuk, felületi hibáinak megszüntetésére - több mint ötmillió forint költséggel - nagyteljesítményű hánthológépet szereznek be. annak újambhelyezésével jelentősen csökkentik a hangerőt acélok sebességét, a munka termelékenységét növelni majd lényegesen az ugyancsak többmillió forint értékű csévélogép, amit a finomhengerműben a golyócsapágy acélok felcsévévelésére, a dobokra való tekercselésére használnak. a munka biztonságát segíti elő a középhengerműben az új sorvonó motor. a huzóműhelyben, a csavargyárban, valamint a karbantartó üzemben több csiszoló, manóhengertő, illetve megmunkálógéppel bővítik a gépparkot. az acélok gyors elmozdítására nagyteljesítményű, korszerű szinkronizáló berendezést, a különböző üzemek részére műszereket szereznek be.

/mti/

9.35.

Handwritten signature

18. kiadás

1961. április 21.

12 óra 05 perc

bb 24. a harmadik negyedév tapasztalatai, eredményei a fővárosi oktatási intézményekben - fokozódott a tanulók szorgalma, kevesebb az intő és rónó

i vt/gg vm sr

1961. április 21.

számos fővárosi iskolában már megtartották a harmadik negyedévi ellenőrző értékelést és kiosztották a tanulóknak az intőket, rónókat, illetve az arra érdemeseknek a díjsértéket, az mti munkatársai néhány általános- és középiskolában tájékoztatást kértek a negyedév eredményeiről, főbb tapasztalatairól.

a tiznegyedik kerületi Albortfalva uti általános iskolában 975 tanuló közül 379-en részesültek díjsértékben, 10 százalékkal többben, mint az előző tanév azonos időszakában, ugyanakkor csaknem 50 százalékkal csökkent a tavalyi harmadik negyedévi képest a rónókat kapott diákok aránya; különösen példamutató szorgalommal tanulnak a felsőtagozatú osztályokban a munkásszermazású gyerekek, azt bizonyítja, hogy a 255 munkásszermazású diákból 113 érdemelt a harmadik negyedévben díjsértéket, a polittechnikai oktatásban részesülő ötödik és hatodik osztályosok között intőre, rónója senkinek sincs, viszont a műszaki gyakorlati képzésen résztvevő 200 diákból 127-en kaptak díjsértéket.

a hetedik kerületi Dob utcai általános iskolában elmondották, hogy a felsőtagozatú osztályokban most kevesebben kaptak rónót, mint amennyien félévkor megbuktak, javult a tanulmányi fegyelme, ez a számban az alsótagozaton visszaesés mutatkozik, az év végén jó bizonyítvány érdekében itt fokozni kell szorgalmukat a kisdiakoknak, a Dob utcai iskola felsőtagozatú osztályaiba járók közül 250, az alsó tagozatokban pedig 203 tanuló kapott harmadik negyedévi tanulmányi munkája alapján díjsértéket, ebben az iskolában egyébként az idei tanévben kezdődött meg az ötödik osztályokban a polittechnikai oktatás, amit a gyerekek többsége máris megkedvelte.

az első kerületi szilgyi Országot Leánygimnázium harmadik negyedévi tanulmányi mérlegét arra mutatja, hogy a középiskolás diákok szorgalma is fokozódott, itt 663 növendék közül 325-en érdemltek díjsértéket, s legtöbben magyarból, illetve történelemből, az intették és rónóik száma együttesen 42.

/folyt.köv./

11.30.

[Handwritten signature]

19. kiadás

1961. április 21.

13 óra 15 perc

/bb 24. a harmadik negyedév.....1. folyt./vm

az ötödik kerületi Bolyai János fonó-, szövő- és hurkolóipari technikumban a 14 osztály közül az első/a és első/b zárta kiemelkedő eredménnyel a harmadik negyedévet, a felsőbb évfolyamok között a hurkolóipari tagozatú negyedik/c jár az élen a tanulásban, ebben az évfolyamban az intők száma 8 volt, rónót pedig csupán kettőn kaptak./mti/

bb 27. a lotto nyerőszámai:

j vm ki

1961. április 21.

a 16-ik játékheten 4,749,313 lottoszelvény érkezett a sportfogadási és lotto igazgatóságra, egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1,780,992 forint nyermény jut.

a körmeneti második rákóczi furcsa művelődési házban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 12, 36, 44, 84./mti/

bb 29. nagykőrösről megjött a szabadföldi saláta

i n.j./j vm ká

1961. április 21.

a nagyvásártelpr. pénteken hűvel 27 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett, a vagonszállítmányok így osztottak meg: 2 vagon vegyes darabáru, 9 vagon burgonya, 1 vagon paraj, 1 vagon savanyukáposzta, 1 vagon saláta, 1 vagon alma, 5 vagon narancs és 7 vagon tojás, a tehergépkocsik különféle zöldséget hoztak fel.

/folyt.köv./

11.35.

[Handwritten signature]

18. kiadás

1961. április 21.

12 óra 05 perc

bb 24. a harmadik negyedév tapasztalatai, eredményei a fővárosi oktatási intézményekben - fokozódott a tanulók szorgalma, kevesebb az intő és rónó

i vt/gg vm sr

1961. április 21.

számos fővárosi iskolában már megtartották a harmadik negyedévi ellenőrző értékelést és kiírták a tanulóknak az intőket, rónókat, illetve az arra érdemeseknek a dícséretüket. az mti munkatársai néhány általános- és középiskolában tájékoztatást kéri a negyedév eredményeiről, főbb tapasztalatairól.

a tizenegyedik kerületi albortfalva uti általános iskolában 975 tanuló közül 379-en részesültek dícséretben, 10 százalékkal több, mint az előző tanév azonos időszakában, ugyanakkor csak 50 százalékkal csökkent a tavalyi harmadik negyedév képest a rónót kapott diákok aránya. különösen példamutató szorgalommal tanulnak a felsőtagozatú osztályokban a munkásszármazású gyerekek. ezt bizonyítja, hogy a 255 munkásszármazású diákból 113 érdemlet a harmadik negyedévben dícséretet, a politechnikai oktatásban részesülő ötödik és hatodik osztályosok közül. intőre, rónója sáncin k sincs, viszont a műszaki gyakorlati képzésen résztvevő 200 diákból 127-en kaptak dícséretet.

a hetedik kerületi dob utcai általános iskolában elmondották, hogy a felsőtagozat osztályaiban most kevesebben kaptak rónót, mint amennyien félévkor megbuktak. javult a tanulmányi fegyelme, ez a számban az alsótagozaton visszacsús mutatkozik. az év végén jó bizonyítvány érdekében itt fokozni kell szorgalmukat a kisdíjaknak. a dob utcai iskola felsőtagozatú osztályaiba járók közül 250, az alsótagozatokban pedig 203 tanuló kapott harmadik negyedévi tanulmányi munkája alapján dícséretet. ebben az iskolában egyébként az idei tanévben kezdődött meg az ötödik osztályokban a politechnikai oktatás, amit a gyerekek többsége máris megkedvelte.

az első kerületi szilgyi Országot Ismertető Intézmény harmadik negyedévi tanulmányi mérlegét arra mutatja, hogy a középiskolás diákok szorgalma is fokozódott. itt 663 növendékből 325-en érdemlet dícséretet, s legtöbben magyarról, illetve történelemből. az intőket és rónókat száma együttesen 42.

/folyt.köv./

11.30.

[Handwritten signature]

19. kiadás

1961. április 21.

13 óra 15 perc

/bb 24. a harmadik negyedév.....1. folyt./vm

az ötödik kerületi bolyai jános fonó-, szövő-és hurkolóipari technikumban a 14 osztály közül az első/a és első/b zárta kiemelkedő eredménnyel a harmadik negyedévet. a felsőbb évfolyamok között a hurkolóipari tagozatú negyedik/c jár az élen a tanulásban. ebben az évfolyamban az intők száma 8 volt, rónót pedig csupán ketten kaptak./mti/

bb 27. a lotto nyerőszámai:

j vm ki

1961. április 21.

a 16-ik játékheten 4,749.313 lotto szelvény érkezett a sportfogadási és lotto igazgatóságra. egy nyerő osztályra ennek megfelelően 1,780.992 forint nyereség jut.

a körmeneti második rákóczi ferenc művelődési házban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 12, 36, 44, 84./mti/

bb 29. nagykőrösről megjött a szabadföldi saláta

i n.j./j vm ká

1961. április 21.

a nagyvásártól pénteken reggel 27 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így osztottak meg: 2 vagon vegyes darabáru, 9 vagon burgonya, 1 vagon paraj, 1 vagon savanyukáposzta, 1 vagon saláta, 1 vagon alma, 5 vagon narancs és 7 vagon tojás. a tehergépkocsik különféle zöldárut hoztak fel.

/folyt.köv./

11.35.

[Handwritten signature]

20. kiadás

1961. április 21.

13 óra 20 perc

/bb 29. nagykorörsről...1. folyt./vm

pénteken reggel megjött nagykorörsről az első vagon szabad-
földi saláta, a szépen fejlett, árut az állami élelmiszerboltok
1-1.30 forintért adták fejéenként, a melégyágyi salátát 1.20-1.80, a
piros-hónaposnetket csomónként 1-1.10, a fél egyházi „kis piros,”
netket 0.60-0.80, a parajt kilónként 2, a kerti sóskát 3.50, az
új kékáposztát pedig 6 forintért hozták forgalomba, a többi
primőr ára nem változott./mti/

bb 26. magyarnyelvi vitában védete meg kandidátusi értékezését
a tudományos minősítő bizottság előtt egy fiatal arab kutató

t iz/tr vm ki

1961. április 21.

pénteken dél előtt a magyar tudományos akadémia székházában
megvitatták egy arab tudós, dr. mohamed fayz aly fahmy kandidátusi
dolgozatát.

a fiatal arab kutató, miután a felfeladító hadsereg
tisztjeként végig küzdötte hazája szabadságharcát, 1958 őszén mint
ösztöndíjas érkezett magyarországra kairóból, itt aspiranturára
jelöltkezett és az állatorvostudományi főiskola anatómiai és
szövetani tanszékén kovács gyula professzor vezetésével hozzáfogott
a magyar kendermagos tyúk agyfűggelékének és pajzsmirigyének vizs-
gálatához.

a tárgykörben elkészített kandidátusi értékezését mohamed
fayz aly fahmy a tudományos minősítő bizottság által kiküldött
bírálóbizottság előtt már magyarnyelven védte meg, a nyilvános
vita eredményeképpen a kottás sándor professzor vezetésével
álló bírálóbizottság az értékezést egyhangulag elfogadta és javasla-
tot tett a tudományos minősítő bizottságnak a kandidátusi cím oda-
ítélésére./mti/

11.40.

Handwritten signature

21. kiadás

1961. április 21.

13 óra 20 perc

bb 25. milliószoros nagyítások az elektronmikroszkópos kutatásokban
- többször nagyobb készítmények százszázmilliméter vékony
metszeteket

t iz/hmá vm ki

1961. április 21.

csütörtökön délután az optikai, akusztikai és filmttechnikai
egyesület előadójánál dr. lovas béla orvos, a magyar tudományos
akadémia műszaki fizikai kutató intézetének tudományos munkatársa
az elektronmikroszkópos vizsgálatok legújabb fejlődéséről és eredmé-
nyeiről tartott előadást.

elmondotta többek között, hogy az elektronmikroszkópos
vizsgálatok az utóbbi időkben meglepő eredményekre vezettek, a
fejlődés ma már odáig jutott, hogy az optikai mikroszkóp fel fedezése
óta elvégzett mikroszkópos vizsgálatokat mind újra kell kezdeni,
mert olyan részletek tartanak a kutatók szeme elé, amelyeknek
gyakran még a létezését sem gyanították az érintett tudományágak.

ezek az eredmények döntően az új, ugynevezett ultravékony
metszési technikának és a hozzávaló berendezésnek, az
ultramikrotomnak köszönhető, ezzel a módszerrel ugyanis ma már
50.000-ed vagy százszázmilliméter vékony metszeteket lehet készí-
teni.

ez a műszer az emberi találékonyság egyik legújabb diadal-
működési elve egyszerű és szelíd, a preparátumot, amelyből
metszeteket kívánunk készíteni, réz-vagy arénnal vékonyra erőszakkal,
majd a rudat kis feszültséggel elektromoson melegeítik, így a rud
tágulása igen lassan, egyhuzamosan tolja előre a preparátumot a
kés irányába, amely meghatározott időközönként lecsap és lehasít egy-
egy ilyen hallatlanul vékony szelétet, meg lehet is egyeztetni egy-
vágószerszám elkészítésének módszerével, közönséges ábrólából
lepatintanak egy darabot, és a tartóívog elöl finomabb késszel
bizonytalan minden addigi drága eszközzel.

az elektronmikroszkóp és az ultramikrotom együttes alkalmazá-
val készült felvételekről ma már szerszámgyártás, azaz a
szerszámok, az erősebb kontrasztú szelvényanyagoknál pedig
milliószoros nagyítások is készíthetők, az pedig elég ahhoz, hogy
a kutatók ma már a legapróbb élő szervezetek, a baktériumok,
sőt a vírusok belső szerkezetét és állományát is tanulmányoz-
hassák, valóban - amint az előző mondotta - új tudomány született
a baktérium és vírusanatómia./mti/

12.00

Handwritten signature

22. kiadás

1961. április 21.

15 óra 35 perc

bb 30. olcsó, tartós, házilag is elkészíthető bitumen utak a mezőgazdaságnak - tapasztalatcserét és bemutatót rendeztek olajipari és mezőgazdasági szakemberek részvételével

t szf/te vm ki

1961. április 21.

az országos kőolaj-és gázipari tröszt, az ásványolajforgalmi vállalattal együtt, pénteken tapasztalatcserét rendezett, hogy megismertesse a meghívott mezőgazdasági szakemberekkel a megyei, a községi tanácsi mezőgazdasági osztályvezetőkkel, a termelészövetkezeti elnökökkel, valamint a tervezőirodák mérnökeivel, miként lehet felhasználni a bitumena falu, a szociálista mezőgazdasági üzemek utviszonyainak megjavítására.

az áfor központjában megtartott tanácskozáson az olajipar, az utügyi kutató intézet, a betonutépítő-, majd az aszfaltutépítő vállalat mérnökei mondták el véleményüket a bitumen utburkolatról. a távoli, falusi utcák, járdák, tanyai bekötőutak építésére, éppen szétszórtságuk miatt nem lehet nagyjavítási munkákat elvégezni. az aszfaltkeverő szerelvényeket felvonultatni, a bitumen utépítéshez nem szükséges nagy felvonulás, a központi keverőtelepről könnyen szállítható sokféle bitumenkeveréket az építető egyszerű kéziszerszámokkal maga is beépítheti és nemcsak tartós, olcsó, jó utat készíthet belőle, hanem istállók, kifutók, kármok burkolására is felhasználhatja. farkasdi zoltán, az agrotérv főmérnöke kijelentette, hogy az istállók, ólak burkolására kiválóan alkalmas, megfelelően szigetelő bitumenek igen nagy jelentőségűek az állattenyésztés szempontjából. a bitumenburkolatú istálló könnyen tisztán tartható egészséges körülményeket teremt és széri csökkenti az állatok elhullását. az áfor szakemberei elmondották, hogy az építető tanács, állami gazdaság, vagy termelészövetkezet megrendelésre készítenek neki megfelelő bitumenkeveréket. egy mázsás aszfaltkeverék a keverőtelepen vagonba, vagy teherautóba rakva 38 forint.

a megbeszélés után a betonutépítő vállalat, majd az aszfaltutépítő vállalat telepén bemutatták a résztvevőknek a bitumen utépítés különböző módjait, az ágyzat és a burkolatkészítést. végül a tapasztalatcserére résztvevői megtekintették a nagyjavítási munkák helyszínét, ahol ólak burkolására kiválóan bevált bitumen.

12.30.

Dr. P. ...

23. kiadás

1961. április 21.

15 óra 45 perc

bb 28. tanácskozás a biológiai ismeretterjesztésről

t hi/j vm mi

1961. április 21.

a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai szakosztályainak országos választmánya pénteken ülést tartott a kossuth klubban. dr. tangl harald, kossuth-díjas egyetemi tanár, az országos választmány elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelyen értékelték az elmúlt 3 év munkáját, s a biológiai ismeretterjesztés 120 éves múltjáról is megemlékeztek. 1941. tavaszán tartotta ugyanis első közgyűlését a tit nagymultu elődje, a természettudományi társulat, amelynek az akkori szerény keretek között folytatott tevékenysége ma már száz ezreknek sokoldalú tudást, műveltséget nyújtó tudományos ismeretterjesztéssé szélesedett. az elmúlt évben például a társulat biológiai szakosztályai országosan több mint 2.500 előadást tartottak a materialista világnézetet megalapozó témákból: az élet keletkezéséről, az élővilág kialakulásáról, stb.

a budapesti józsef attila szabadegyetemen is több sikeres biológiai előadássorozatot bonyolítottak le. ilyen volt például az élet titkai című sorozat, amelynek hallgatói a legjelentősebb biológiai kutató intézményeket keresték fel, s a helyszínen hallgatták meg a gazdag szemléltető anyaggal kiegészített előadásokat. a forradalom a biológiában című előadássorozat - amely az ősszel ismét megrendeznek - a biológiai kutatások legújabb területét és eredményeit tárgyalja.

az előadásokon kívül a társulat szakosztályai a biológiai ismeretek széleskörű terjesztésének lehetőségét is igénybe veszik. így alakultak ki a biológiai séták, amelyekon szakavatott előadó kalauzolásával a résztvevők tudományos intézményeket, parkokat, kertészeteket, botanikus-és zoológiai kerteket, közéleti érdeket keresnek fel. az utóbbi évek óta országjáró biológiai kirándulásokat is szerveznek, nem egy ilyen kirándulás természetvédelmi találkozó formájában történik. /mti/

12.40.

Dr. P. ...

24. kiadás

1961. április 21.

11 óra 45 perc

bb 31. több mint 100 millió tonna feketeszén feltárása - növelhető-e színes érctermelésünk? - benkő ferenc földtani főigazgató a hazai ásványkutatásról

i sz/sz vm vg

1961. április 21.

népgazdaságunk gyors fejlődése egyre fokozódó igényt támaszt a magyar nyersanyagkutatással szemben; a magyar távirati iroda munkatársának benkő ferenc országos földtani főigazgató a következőképpen jellemezte földtani kutatásaink legújabb eredményeit és további tennivalóit.

- a második öt éves terv nagy feladatok elé állítja a magyar földtani kutatást. az energiahordozók, elsősorban a szén kutatásában főképpen a kokszolható feketeszén-készleteket kell növelnünk, elsősorban a bányászatra kedvezőbb helyeken. derűlátásra jogosítanak fel a több éves műszaki kufatások eredményei: nemcsak az új készletek feltárása, hanem a furási kutatások minőségének megjavítása is. a korszerű szovjet magfuró berendezések a régebbi orosz mintévélettel szemben ma már földtanilag is jól kiértékelhető mintákat hoznak fel. helyi szakembereink pedig új kutatási eszközök és eljárások kialakításával javították a munka termelékenységét és minőségét. így pl. az egész országban elterjedtek már a technikusból lett főmérnök, vigh andor által szerkesztett eszközök, vigh-féle magosó és a szilánkos furókörök, amely gyors utórhaldást tesz lehetővé a mezei furható kőzetekben is.

- a széntlapp-magminták azonban ma még gyakran keverednek iszappal, vagy a közp. települt-magok közepével, s így vizsgálatuk nem mindig teszi lehetővé a t. p. világos minőségének megállapítását. de bizom abban, hogy ezen a nehézségen is hamarosan átjutunk. a munkánk szakembereink tapasztalatosságát mindenesetre biztató, hogy az elmúlt években is több, mint 100 millió tonnát sikerült növelnünk feketeszén-bázisunkat, hosszú évtizedekre biztosítva a szénbányászat jövőjét.

- nagy mennyű lignit-kutatásaink földtani kedvező elhelyezkedésű, kulfajtással is művelhető előfordulások felfedezése volt. máris vannak eredményeink. az északi kulfajtás feltárása után sikerrel vezetett a visontai kutatás is, ahol az ország eddigi legnagyobb kulfajtása válik majd lehetővé, s nagyon biztatók az eredmények a tibolddaróci és a bódvavölgyi területeken is.

/folyt.köv./

13.20.

Zseli

25. kiadás

1961. április 21.

15 óra 50 perc

/bb 31. több mint...1. folyt./vm

eddig több százmillió tonnás készlettel sikerült növelnünk lignit-vagyonunkat. ennek nyomán új lehetőség nyílik a lignitkincs hasznosítására: mint a német demokratikus köztársaságban, nálunk is egyik alapanyaga lehet a gázgyártásnak.

- szakembereink többévi színesérckutató munkája nyomán a mátrában a kutatótárók kilométereit vágják a hegységbe és egyre több furást mélyítenek le. a lassú kimerülő reeski rézérc pótlására irányuló erőfeszítéseket még nem kísérte siker. gyöngyösporoszi-ban viszont az eddig ismert készletek feltárásán kívül jó eredményeket hozott a mélyebb szintek felkutatása is, közben itt is és a mátra nyugati részén is - sikerült számos új érces telért felfedezni. a főérc ezen a környéken a galenit és a szfalerit, az ólomnak és a cinknek ez a világszerint is legfontosabb két ásványa. ma már feltétel ez, hogy ezen a területen olyan ércbázis áll rendelkezésünkre, amellyel ércbányáink termelését akár meg is kétszerezhetjük.

- nagyon szép a bakonyi mangánérc-kutatás eredményei is. a szakemberek egy része úgy vélte, hogy oxidos mangánérc-készleteinket már teljesen feltártuk, a kutatóknak azonban kitartó munkával sikerült szinte megkettőzniük a készleteket. szankivül olyan hatalmas karbonátos mangánérc-készleteket tártak fel, hogy a főfeladat most már a kohászokra és a technológusokra hárul: minél előbb ki kell kísérletezniük a sokmillió tonnás nyersanyagbázis feldolgozásának módszerét.

- nagy erővel kutatnak szakembereink a tokaji hegységben a nem érces ásványi nyersanyagok - bentonit, kaolin, kvarcit, ková-föld és perlit - után. a hegységnek ugyanis ezantó minőségteljes része, amely nem rejtené magában valamilyen hasznosítható ásványt. a főfeladat itt is a könnyen bányászható előfordulások feltárása. megnyugtató azonban az esetleges aggodalmaskodókat: sem a kutatás, sem a kitermelés nem veszélyeztetni a világhírű tokaji bort, sem minőségi, sem mennyiségi tekintetben.

/folyt.köv./

13.30.

Zseli

26. kiadás 1961. április 21. 15 óra perc

/bb 31. több mint...2. folyt./vm

- nem kell külön hangsúlyoznom közlő kutatásaink jelentőségét. a munkát az elmúlt években is igen nagy sikerek kísérték: nagy mértékben megnövekedett a legnagyobb hazai előfordulás, a nagyler yeli mező felderített készlete, hasonló eredményeket várunk a jövő kutatásaitól is, az alföldön - például hajduszoboszlón, tatárülés, stb.környékén - viszont igen jelentős a földgáz-mezőket sikerült feltárni, amelyek biztosíthatják az energiabázisoktól távolieső alföldi nagyvárosok gázellátását.

- sok munka vár még ránk - fejezte be nyilatkozatát benkő ferenc földtani igazgató - de szakembereink képességei és hivatásszeretete biztosíték arra, hogy feladatainkat a jövőben is teljesíteni fogjuk./mti/

bb 34. megjelent a társadalmi szemle áprilisi száma

vm sr 1961. április 21.

proletárdiktatúra békés győzelmének néhány tapasztalata népi demokráciánkban című cikket sánta ilona írta. az automatizálás társadalmi szerepéről benedikt ottó tanulmányát olvashatjuk. szark józsef a tanulóifjúság szociálist. erkölcsi nevelésének kérdéseit tárgyalja. a beruházások irányításának egyes kérdéseit, központi problémáit bálint józsef világítja meg.

a nemzetközi szemle rovtában néhány aktuális téma szerepel, például hajnal sándor és szilágyi zoltán összefoglalója: a kínai népköztársaság képviselőténak problémái az onsz-ben szokolszky istván ismertetése a lengyelországi iskolaformáról. komját inén szimol b. folyóirat olvasóinak az olasz szociálista párt kongresszusáról, annak fő témáiról a munkás ügyek kérdéséről.

rudolf hilferding: „a miniótok”, c. műve magyarul elvű kiadásának jelentőségét dr. csapó lászló méltatja. dr. jivork. - dr. benényi: jövedelmek a munkában. dr. benényi: munkát dr. bicskai tamás ismerteti./mti/

13.30. *Zuli* Cs

27. kiadás 1961. április 21. 16 óra 05 perc

bb. 32. abrakjuttatási akcióval segíti az állam a termelészövetkezeti állatállomány takarmányozását - szójás, borsós silókukorica vetéssel, karbamid etetéssel enyhíthető a fehérjegyöngd

i cs/sze/gy/ká 1961. április 21.

a szokásosnál korábban ér véget az idén az állatállomány teleeltetése, sokhelyütt már térdig érnek az őszi keveréktakarmányok, s egy-két hét múlva általában megkezdik az etetésüket. a zöldtakarmányozásra való áttérés előtt a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán sipos jános osztályvezető adott tájékoztatást az idei takarmánygazdálkodási gondokról és a fejlesztési tervekről. elmondotta, hogy az állatállomány átteleltetése - a néhány gazdaságban mutatkozó nehézségektől eltekintve - általában jól sikerült, ami nagyrészt annak köszönhető, hogy az állam jóelőre gondoskodott a tavalyi szárazság és egyéb okok miatt bekövetkezett abrak- és szilastakarmányhiánypótlásáról: még az ősszel és a télen is több ezer vagonnyi abraktakarmányt importáltak, a termelészövetkezetek számára pedig rövidlejáratú hitelkeretet nyitottak. szükségesnek látszik azonban, hogy most a zöldtakarmány megjelonéséig hátralévő időben, a termelészövetkezetek az eddiginél jobban használják ki az abrakjuttatási akciókat, ugyanis még mindig sok abraktakarmány áll rendelkezésre.

ebben az évben az állattenyésztési és növénytermesztési szakemberek fokozottan törekcszenek arra, hogy a közös gazdaságok számára mindenütt megfelelő takarmány-tartalékalapot képezzenek. legalább 15-20 százalékos többletre van szükség ahhoz, hogy szakszerűen és takarékosan tudják az állatokat takarmányozni, ne szoruljanak kénysszermegoldásokra, amelyek rendszerint pazarlásra vezetnek. a korszerű takarmánygazdálkodáshoz elengedhetetlen, hogy a szántóterületek legalább 13 százalékán pillangós takarmányok teremjenek jól bevált módszer, hogy az újtelepítésű lucernát borsó védő növényvel vetik, így kétszeres takarmánytömeget nyerhetnek a gazdaságok már az első kaszálásnál. ajánlható a termelészövetkezeteknek továbbá, hogy a szántóföldek 5-7 százalékán termesszenek képes silókukoricát: a silókukorica-fehérjeterületének dúsítása érdekében - keverten vagy sávosan - vessenek közéje szóját vagy borsót.

az elmúlt évben igen jó tapasztalatokat szereztek a gazdaságok a takarmánykeverékek etetéséről, a kukoricafert, ipafert cserében kapott, szakszerűen összeállított marha-, sertés- és baromfi típus etetésével 30-40 százalékkal volt nagyobb az állatok súlygyarapodás, illetve a tej- és tojóshozam.

/folyt. köv./

13.56.

HE

28. kiadás

1961. április 21.

16 óra 05 perc

bb. 32. / abrakjuttatási..... folyt./ gy

a fehérjeigények teljesebb kielégítését szolgálja az, hogy az idén - a kérődző állatok etetésénél - bevezetik a karbamid adagolását, a tapasztalatok szerint egy kiló karbamiddal 5 kiló olajpogácsa, vagy 15 kiló korpa helyettesíthető. a karbamid-
 etetés bemutatására az állami gazdaságokban kísérleteket állítottak be és a termelőszövetkezetek számára tapasztalatcsereket rendeznek, ez évben megynként 3-5 takarmánykeverő üzemet építenek, ezek gondoskodnak mind teljes bb mértékben az állatok fajtáinak, korának és hasznosítási irányának legjobban megfelelő keveréktakarmányok készítéséről, a termelőszövetkezetek már most kössék meg velük a csereszerződéseket.

a baromfifélék takarmányozásának javításra érdekében a phytaxia gyár különböző vitaminokból és ásványi anyagokból takarmánykiegészítő keveréket állított össze. ilyen például a csibepremix és a tojópremix, továbbá a tifusz és a kokcidiózis leküzdésére készített tikofurán, a takarmányok avasodásának megakadályozására antioxidáns anyagok előállításán dolgoznak a szakemberek. ezek felhasználását a baromfi-telepeken jelentősen csökkenthetik majd a veszteségeket és olcsóbbá tehetik a tojás- illetve a hústermelést.

/mti/

bb. 33. „öröm a magyar zeneérté közönséggel a találkozás,, -
 Günther Hörig karmester nyilatkozata

i fe/tr/gy/sr

1961. április 21.

a hazánkban vendégszerelő drezdai szimfonikus tizenzenekar rövidesen megalkutásának 15. évfordulóját ünnepli. Günther Hörig, a zenekar karmestere az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

- a 13 tagú zenekarunk jellegzetesség a hangszeres szokottan megosztás: három trombita és egy mélytrombita, egy künt, négy szaxofon, zongora, gitár, gordonka és ütőhangszer. zenekarunk tagjai között tehetséges fiatal zenészek is vannak, és így műsorunkban nem t és külföldi jazz-számokon kívül saját kompozícióik is szerepelnek. a tinczárunk is megvan a mondani-
 valója és így igyekszünk azt különböző stílusban tolmácsolni.

/folyt. köv./

13.45.

AG

29. kiadás

1961. április 21.

16 óra 19 perc

bb. 33. / „öröm a magyar..... folyt./ gy

magyarországon a tervezett 10 hangverseny közül ötöt már megtartottunk, pesten és szegeden játszottunk. nagy örömet számunkra a találkozás a magyar zeneérté közönséggel. s bár magyarországon első ízben járunk, jól ismerjük a magyar tánczenét, amelynek sajátosságát abban látom, hogy a szerzeményekben a melódia dominál a ritmus mellett.

- budapest lenyüggőző - folytatta Günther Hörig. világáros, lüktető élettel telítve, szembeálló az emberek jó hangulata, és vidámsága. számos külföldi turnén vettünk már részt, következő állomásunk Finnország, ahol novemberben a német demokratikus köztársaság árumintavására keretében lépünk fel.

a kiváló drezdai tánczenekar budapestem 22-én a néphadsereg központi klubjában, 23-án délután az erkelben és ugyanaznap este a zeneakadémián ad hangversenyt. miskolcon április 24-én vendégszeropetnek.

/mti/

..

bb. 35. a mezőgazdasági kutató intézetek vezetőinek tanácskozása

k ie/gy/ká

1961. április 21.

a mezőgazdasági kutató intézetek vezetői pénteken tanácskozást tartottak tápiószelén, az agrobotanikai intézetben. patkóházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes bevezető előadása alapján a mezőgazdasági kutatás időszerű problémáit és öt éves tervének főbb feladatait vitatták meg.

/mti/

..

14.00

AG

N

mti belföldi hírek

30. kiadás

1961. április 21.

16 óra 15 perc

bb 36. időjárásjelentés

gg vm

1961. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti április 21-én 13 órakor:

a dunántúlon felhősebb idő

európa középső és északi országaiban, továbbá az appennin és balkán félszigeten csendes, gyengén felhős, száraz idő van. nyugateurópában az óceán felől jövő légtömegek hatására sokfelé esik az eső, a szovjetunió európai területének északi felében hózáporok vannak, a fekete tenger mellékén pedig esők.

hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak és sokfelé, elsősorban a középső és a keleti országrészben hullott kisebb-nagyobb mennyiségű eső, szeghalomról zivatart is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége a duna-tisza között általában 1-6, nagykátán 11, egerben, sárospatakon és mátészalkán 12 milliméter volt, az ország többi részében általában nem haladta meg az 1 millimétert. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántúlon 16-20, máshol 12-16 fokra emelkedett, pénteken hajnalban 2-8, az észak-keleti megyék egy-két helyén 0-2 fokra süllyedt, miskolcon mínusz 1 fokos talajmenti fagy volt. a napsütés időtartama a dunántúli északi felében 6-11, a déliben 3-6, a duna-tisza között 1-2 óra között volt. az északkeleti megyékben csütörtökön nem sütött a nap.

budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.0 fok volt, 2.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. pénteken 12 órakor a hőmérséklet budapestben 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: mérsékelt délkeleti szél, pénteken kevés felhő, száraz idő, szombaton az ország nyugati felében felhőátvonulások, a dunántúlon néhány helyen esővel. keleten kevés felhő és a napali felmelegedés fokozódása várható.

várható legátacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, keleten néhány helyen gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-20 fok között.

távolabbi kilátások: vasárnap és a jövő hét elején enyhébb éjszakák, a nappali hőmérséklet 20 fok körül.

a duna vizállása budapestnél pénteken délután 11 órakor: 309 centiméter. /mti/

14.30.

NR

mti belföldi hírek

31. kiadás

1961. április 21.

16 óra 15 perc

bb 39. óriási tapasztalatcsere lehetőséget nyújt a budapesti ipari vásár - a magyar tudományos akadémia bemutatja közvetlen kapcsolatát az iparral - a vásár este 10 óráig, a pavilonok este 8 óráig lesznek nyitva - dr. vitéz andrás vásárigazgató sajtótájékoztatója

t sz-hbj/sze vm ki

1961. április 21.

pénteken a magyar sajtó házában dr. vitéz andrás, a budapesti ipari vásár igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit a bíz előkészületeiről, a külföldi és a hazai vállalatok részvételéről.

- ma már Európaszerte közismert - mondotta - hogy a vásároknak rendkívül nagy a gazdasági jelentőségük. alig akad európai nagyváros, ahol ne rendeznének nemzetközi vásárt. természetesen ez mindig az ipar nagy serengszentéje, ami állandóan jobb és jobb munkára ösztönöz. a budapesti vásáron is felvonul a külföldi és a hazai ipar, s ez óriási tapasztalatcsere-lehetőségeket tartogat. a budapesti ipari vásár mindinkább nemzetközi jellegű, s ezt a számok is igazolják. míg például 1959-ben 199 külföldi cég, vállalat állította ki termékeit, addig 1961-ben körülbelül 400 külföldi kiállító jelentkezik a vásáron. a nagyobb külföldi részvételnek határt szab a várostípus korlátozott területe, a budapesti ipari vásár előtt azonban, - amikor már a légymányosra költözik - nagy távlatok nyílnak.

- a budapesti ipari vásárt nemzetközi vásárnak ismerik el külföldön, ezt mutatja az is, hogy nagyszámban vesznek részt a különböző országok kollektív kiállítással.

természetesen a magyar ipar bemutatója is bővül. egyik értéke lesz az idei vásárnak, hogy a magyar tudományos akadémia bemutatja 16 kutatóintézetének gépeit, berendezéseit, bonyolult műszereit. a látogatók tehát a kiállított anyagból meggyőződhetnek arról, milyen szoros, közvetlen a magyar tudomány kapcsolata az iparral.

/folyt.köv./

14.40.

NR

mti belföldi hírek

32. kiadás

1961. április 21.

16 óra 35 perc

/bb 39. óriási tapasztalatsere... 1. folyt./vm

- az iparágak kiállításai igazolják azt a tényt, hogy a magyar ipar minden esztendőben tud új termékekkel, korszerű berendezésekkel a nagyközönség elé állni, igazolják hogy egyenletes, nagy a fejlődés, érdekessége lesz a kiállításnak az új alumínium pavilon, amely szemlélteti az alumínium és a műanyag sokoldalú felhasználási lehetőségéről. ebben az esztendőben központi divatbemutató-színpadon - a széchenyi szigeten - a könnyűipar, a szövetkezeti ipar és a helyiipar legújabb modelljeit szemlélhetik meg a látogatók. ugyan-ezen a színpadon minden este 8 órától 10-ig a boltkereskedelm vidám reklám műsort rendez.

- a budapesti ipari vásár az idén is délután 10 órakor nyitja kapuit és este 10-ig lesz nyitva. a pavilonok azonban - a külföldiek kérésére - este 8 órakor zárnak, hogy a vendégeknek alkalmuk legyen megismerkedni budapesttel. a vásáron lévő vendéglők este 10-ig állnak a látogatók rendelkezésére. május 22-én és

26-án reggel 8 órától délután 2 óráig kereskedői napok lesznek, s ebben az időpontban csak a meghívott szakemberek látogathatják a vásárt./mti/

bb 37. kitüntetések

k tó vm fm

1961. április 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa thury zsuzsa írónőnek írói munkássága elismeréséül - 60. születésnapja alkalmából - és gál sándornak, a színházi dolgozók szakszervezeti titkárának, a vidám színpad tagjának, a munkásmozgalmak kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül - 60. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át./mti/

15.40.

ML

mti belföldi hírek

33. kiadás

1961. április 21.

16 óra 35 perc

bb 40. teljesítették május elsejei felajánlásukat az ország egyik legkorszerűbb cipőgyárának építői - tíz héttel előbb készítették el az új üzem munkatermeit

i sb/sze vm ki

1961. április 21.

a minőségi cipőgyár részére az ország egyik legkorszerűbb cipőüzemét építik fel a volt ludovika kaszánya nyugati felén a 31-es építőipari vállalat dolgozói. az építők vállalták, hogy június 30-ig helyett május 1-re átadják az új üzem munkatermeit a gyárnak, az építésztervezetek helyszíni előregyártásával és a gépi vakolás megszervezésével jelentősen gyorsították a munkát. a legtöbbet azonban az segítette, hogy a cipőgyár, az egeri lakatosárugyár, valamint a szerelő és szakipari vállalatok közös ütemtervben hangolták össze az építés és a gépszereelés előbbre hozott feladatait. így a felajánlást teljesítve, az ígért 9 helyett 10 héttel hamarabb, már pénteken befejezték az új üzem munkatermeinek építését. szombaton a műszaki átadást is megkezdik. ezen a napon már a cipőgyáriak is költözködnék, hogy elfoglalják helyüket a négy korszerű alja-és felsőrész-készítő szalag mellett. az építőknek most már csak kisebb homlokzatvakolási, falazási és utépitési munkák várnak, de úgy tervezik, hogy ezeket is határidő előtt fejezik be./mti/

bb 38. felvétel a rádió gyermekkorúába

k j vm fm

1961. április 21.

a rádió gyermekkorúsa az 1961-62-es tanévben ismét vesz fel új tagokat. jelentkezhetnek azok a budapesti gyermekek, akik szeptemberben lépnek az általános iskola első-negyedik osztályába. jelentkezés kizárólag levelezőúton, május 10-ig. cím magyar rádió gyermekkorúsa, budapest./mti/

14.50.

ML

mti belföldi hírek

34. kiadás 1961. április 21. 17 óra perc

bb 42. háromezer új gyártmány érkezett az év legszebb könnyűipari terméke pályázatra - pénteken megkezdte munkáját a bíráló bizottság

is/sg vm ki 1961. április 21.

már harmadik alkalommal hirdette meg az iparművészeti tanács és a könnyűipari minisztérium az év legszebb terméke pályázatot, amelyen valamennyi készterméket előállító könnyűipari vállalat részt vesz és mintegy háromezer új gyártmányt küldött be. Ezek közül minden cikkcsoportban tíz gyártmány került a végső zsűri elé. az ipar, a bel- és a külkereskedelem, valamint az iparművészeti tanács képviselőiből álló bizottság pénteken kezdte meg az év legszebb könnyűipari termékeinek kiválasztását, a pályadíjak odaítélését.

pénteken a ruhaipari tervező vállalatnál 120-féle textilanyag közül választották ki az új műszaki megoldású és legizlősebb kelméket. a díjnyertesek között található egy érdekes szövésű kártolt kabátanyag, valamint egy fehér műszálból készült, szürke, zöld alapú kabátiszövet. egy éven át az év legszebb terméke megjelöléssel kerül majd forgalomba a korszerű műszál női ruhanyag, a nylon-gyapjukoverékű kaszmir, a tarkászótt, est, ruházty-kockás lenvászon, a dombormintás selyem és egy ujszerű düffin is.

a következő napokban a bizottság kiválasztja majd a legszebb bórdiszmu, cipő-és ruhamodellákat, lakástextiliákat. a vásártöközőnség az év legszebb termékeivel a budapesti ipari vásáron ismerkedhet meg, ahol a könnyűipari pavilonban kiállítják az új textiliákat és a már azokból varrt új ruhamodellákat is. /mti/

bb 44. tizenöt kertés öröklakást adtak át szőlővárosban

vid sl/te vm hk 1961. április 21.

szőlővárosban az új állomás közelében kertvárost alakítanak ki, ahol az első családi házak építését már tavaly megkezdtek. a tanács legújabbán 15 földszintes, kertés, kétszoba konyhas öröklakást építtetett, amelyek elkészültek, s átadásukat pénteken fejezték be. ruhagyári, építőipari, közlekedési dolgozók jutottak öröklakáshoz. /mti/

mti belföldi hírek

35. kiadás 1961. április 21. 17 óra 45 perc

bb 41. május 1-e tisztelgetésre ünnepi műszak kezdődött a pécsi bányákban

vid sl/te-lm hk 1961. április 21.

pénteken, nyolcezer pécsi bányász tiznapos ünnepi műszakot kezdett május 1-e tisztelgetésre. a pécsi bányák dolgozói már az év eddigi szakaszában is jelentős eredményeket értek el, 14.000 tonna szén termeltek tervén felül, s a minőség is jobb, mint amelyet a terv előír. az ünnepi műszaktól újabb sikereket várnak, a többi között május 1-re tíz emben helyezik szabócs-bányán a rücker-táró léjtaknát, ahol naponta hatszáz tonna szénét szállíthatnak külszínre. /mti/

bb 43. a bányák egészségügyi helyzetéről tanácskoztak a veszprém megyei üzemi orvosok

vid sl/te-lm hk 1961. április 21.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának székházában pénteken 250 üzemi orvos, egészségügyi dolgozó és vöröskeresztes aktivista tanácskoztak a megye bányászainak egészségügyi helyzetéről. dr. jámbor jános, dudari bányorvos elmondta, hogy a legtöbb tíz emben eredményesen vették fel a harcot a földalatti munkások egyik legelterjedtebb betegségévé a reumával. a huzatos munkahelyeken olyan berendezéseket szereltek fel, amelyek szabályozzák a légvonat utját, más helyeken szellőzőberendezéseket létesítettek. a reumás betegeket dudaron az ország egyik legköszörűbb bányász sulyfürdjében kezelik, de közellátásokat létesítettek a jókai és az ajkai bányákban is.

a további felszólalásokból kitűnt, hogy igen sok üzemorvos vesz részt bányajárásokon, a helyszínen vizsgálják meg a dolgozók munkakörülményeit, a bányász orvosi rendelők alkalmasságát például a közép-dunántúli szénbányászati trösztnél rendszeresen mérik a frontok levegőjének összetételét, hőmérsékletét, és ellenőrzik a munkásvédelmi megbízottak tevékenységét. elhatározták, hogy az orvosok bányajárását tovább terjesztik. /mti/

mti belföldi hírek

36. kiadás

1961. április 21.

18 óra⁰⁵ perc

bb 45. az oroszlanyi 312-es intézet végzett az első helyen a sujtólég-veszélyes bányák ipari tanulóinak versenyében

vid sl-te-lm hk 1961. április 21.

a munkaügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága az idén várpalotán rendezte meg a sujtólégveszélyes bányák ipari tanulóinak országos versenyét. a háromnapos vetélkedésen hét intézet 3-3 fiatalja mérte össze tudását és a versenyben az oroszlanyi 312-es iparitanuló intézet fiataljai bizonyultak a legjobbaknak. az iskola nyertes növendékai szakmunkásbizonyítványt kaptak, ezenkívül kétéhetes külföldi utazással jutalmaztuk őket. /mti/

bb 47. az eötvös loránd tudományegyetem államjogi tanszékének hallgatói szék eszfehérvárról

vid fm-tr-lm m 1961. április 21.

az eötvös loránd tudományegyetem államjogi tanszékének tanárai és hallgatói pénteken szék eszfehérvárra utaztak. a megyei tanácsban dr. kispéter istván, a megyei tanács vb. titkára üdvözölte a vendégeket, majd az egyetemisták meghallgatták dr. bílek józsefnak, a megyei tanács jogi csoportja vezetőjének előadását a tanácsok sokoldalú gyakorlati munkájáról. utána megtekintették a szék eszfehérvári könnyűfémmű építkezését, s a város műemlékeit. /mti/

bb 46. szovjet turisták zalaegerszegről

vid fm/tr-lm fm 1961. április 21.

az ukrainai herszon területről harminchárom tagú turista-csoport érkezett pénteken zalaegerszegről. a szovhoz- és a kolhoz tagokat darabos iván, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, pohánka józsef, a városi pártbizottság titkára, és gazsó sándor országgyűlési képviselő fogadta. /mti/

mti belföldi hírek

37. kiadás

1961. április 21.

17 óra perc

bb 48. az „aranyat érő”, esők után friss lendülettel folytatódnak a tavaszi munkák. néhány nap alatt arasznyit nőttek a gabonák, általában kalászos az őszi árpa és a rozs, a nyírségben virágozik a borsó

i cs/sze szb ká

1961. április 21.

az elmúlt napokban az ország különböző vidékein lehullott esők hatására gyors fejlődésnek indultak az őszi és a tavaszi gabonák, takarmányfélék. az előfront elvonultával kellemes, napfényes idő köszöntött az országra, s a mezőkön ujult erővel, friss lendülettel fogtak ismét munkába: folytatják a még hátralevő vetést, palántázást, s csaknem mindenütt megkezdték a korán vetett tavaszi kapások sorközművelését.

a szabócs-szatmár megyéből érkező jelentés szerint a három esős napon csaknem 30 milliméter csapadék hullott a megye területére. a közös gazdaságok most ültetik a dohányt, továbbá a káposzta, a karalábé és más konyhakerti növények palántáit sen felázott talajba. a palántaültetéshez évente körülbelül ötvenmillió liter vizet szoktak felhasználni, és sokszor több kilométer távolságból tájjal hordták. most a bőséges eső rengeteg munkától és tetemes költségektől mentette meg a közös gazdaságokat, a nyírségi futóhomokos vidékeken - ahol a korán vetett gabonák már sárgulni kezdtek a szárazságtól - most néhány óra alatt újra háragszöldbe öltöztek a mezők. a borsó és a csillagfürt szinte szemlátomást növekszik az eső óta. a nyírségi házi ságvári endre és a vörös csillag termelőszővetkezeti tábláin a korán vetett borsó virágzásnak indult, a megye több vidékén megkezdték a kikelt burgonya ültetvények, továbbá a bab- és a takarmánynövények műtrágyázását.

a körös-vidéki termelőszővetkezeti földjét 35-50 milliméter eső áztatta a múlt napokban. pénteken reggel a termelőszővetkezeti elnökök, agronómusok és brigádvezetők százai indultak határszamléire, hogy meggyőződjenek: hol lehet folytatni a kukorica-ültetést, kapálni a cukorrépát és a borsót. a legtöbb helyen a nehéz gépeket még nem bírja el a mélyen felázott talaj, ezért a lófogatokkal folytatták a korábban megkezdett kukoricaültetést. a más-kamaráson pénteken délután 150 asszony és lány kezdte meg a cukorrépa sarabolasít. számos békés megyei termelőszővetkezeti gyors iramban látta hozzá a korai paprika, a paradicsom, a káposzta és a karalábé palántáinak kiültetéséhez. a délutáni órákban munkához láttak a saraboló brigádok. /folyt.köv./

ob 48. /az ,, aranyar éré,, esők... folyt./- szb

Bánffy megyében négy napig tartott az esőzés, s nyomában mindenütt gyors fejlődésnek indultak a gabonafélék. A vajszlói termelősövetkezetben 20-22 centimétert nőtt a buza pár nap alatt, a rozs pedig 30 centimétert. A szokásosnál korábban jelentek meg a jellegzetes mezei virágok: a buzavirág és a kikerics.

Somogyban ugyancsak erőteljes fejlődésnek indultak a mezei növények a háromnapos esőzésben. Az őszi kalászosok 10-15 centimétert nőttek az utóbbi napokban. Pénteken reggel teljes erővel folytatódott a kukoricavetés: a megye termelősövetkezetében ezer traktor és lövöntraktorszerű vetőgépek rakja a magot a gondosan előkészített talajba. A göllei béke termelősövetkezet, ahol az egész kukoricaterületen négyzetesen vetnek - vasárnap is folytatják a vetést, mert május 1-ig be akarják fejezni az 1200 holdat kivő táblákon a munkát. Pénteken somogyban több mint nyolcezer holdon tették földe a kukorica vetőmagját. A jól felázott mozdokön meggyorsult a növényápolás. A termelősövetkezetek már is több mint háromezer holdon végezték a cukorrépa első sorkökapálásával. Abban is segítette az eső, hogy az utóbbi héten már nagymértékű bolha- és cukorrépa-barkó-veszélyt teljesen „elmosta”.

Általában az utóbbi két nap alatt a gabonák arasznyit nőttek, az őszi árpa és a rozsvetésük nagyobb része pedig már is kalászba szökken. Jelentősen meggyorsult a kukoricavetés azokban a termelősövetkezetekben, ahol idejében megkapták a nemesített vetőmagot.

Héves megyei termelősövetkezetek mintegy 13.000 holdnyi körzetében pénteken megkezdtek a káralászt, a kárhozt és a káposztafélék után a paprika és a paradicsompalánták szabadföldi ültetését is. Az általában 25 milliméteres csapadék gyors fejlődésnek serkent a zöltségféléket, így az idén - neméltől fog - legalább három héttel korábban kezdik meg a piacra szállításukat is. A gyöngyösi dimitrov termelősövetkezet pénteken 120 holdon kezdte meg a paradicsompalánták kiültetését, a boldogi béke termelősövetkezetben pedig a paprikapalántát ültetik. A boldogiak kísérletet állítanak be az idén: 25 holdat most ültetnek be palántával, 275 holdat pedig május első felében.

Vas megye rendszerint az ország legcsapadékosabb területe, most csak itt-ott kapott néhány tizedmilliméternél több csapadékot. Az a körülmény megváltoztatta az időszéri munkák hagyományos formáját: a kukorica és a burgonya vetőanyagát háromszoros talajmunkával készítik elő. A tervezettnél sokkal több gépet kell igénybevenniük, s ahol máskor a löfogatokkal is könnyen boldogultak, most az erős gépek is csak többszöri járatással végzik a jó munkát. /mti/

WZ

Co

bb 50. emlékűnnepség Lenin születésének 91. évfordulója alkalmából
tbc/gk-lm fm 1961. április 21.

V. i. Lenin születésének 91. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és budapest főváros tanácsának végrehajtó bizottsága pénteken délután emlékűnnepséget rendezett a magyar pamutipar művelődési házában.

Az ünnepség elnökségében helyet foglalt rónai sándor és somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, komócsin zoltán, a politikai bizottság póttagja. Az elnökség tagja volt andrási gyula, a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, bihari lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, bíró lászló, a magyar pamutipar pártbizottságának titkára, böcse józsef, a ductos bányagépgyár dolgozója, csikesz józsefné, a budapesti pártbizottság titkára, forgács dezső, a duma cipőgyár dolgozója, dr. gyalmos jános, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, háj lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, kardos lászló, a magyar-szovjet baráti társaság alelnöke, kedvesi erzsébet, a magyar pamutipar dolgozója, kisházi ödön munkaügyi miniszter, král imre, a munkásmozgalom régi harcosa, kurimszki sándorné, a magyar pamutipar igazgatója, nagy józsefné könnyűipari miniszter, nagy mária, a 4. kerületi pártbizottság első titkára, nádasi józsef, a budapesti kisz-bizottság titkára, nógrádi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, pór bertalan kossut-díjas kiváló művész, rajnai sándorné, a budapesti nőtanács titkárhelyettese, somló jános, a munkásmozgalom régi harcosa, szabó kálmánné, az egyesült izzó dolgozója, szarka károly külügyminiszter-helyettes. Az elnökségben foglalt helyet v. i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

Az ünnepségen résztvett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Az ünnepséget nagy mária, a 4. kerületi pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd nógrádi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja mondott beszédet.

/folyt.köv./

WZ

WZ

bb 50. /emlékünnepegs Lenin... 1. folyt./-lm

Lenin zsenialis tanításai képezik alapját azoknak a nagy történelmi átalakulásoknak, - mondotta bevezetőben, - amelyek az októberi forradalommal vették kezdetüket, az ó halhatatlan művét folytatja a szovjet nép, amikor a kapitalista világ leghaladottabb országait megelőzve, szédületes gyorsasággal fejleszti hazájában a tudományt és a technikát, s hatalmas lendülettel építi a kommunista társadalmat. az ő eszméi valósulnak meg a szovjet tudósok, mérnökök és munkások óriási sikereiben, amelyeket a világűr meghódításában érnek el, nem véletlen, hogy az emberi géniusznak ez az új győzelmé a szocializmus tábláján született meg!

- ismeretes, hogy Lenin életművének alapköve volt a békéért folytatott állhatatos harc, az első kiáltvány, amelyet a győztes októberi szocialista forradalom kibocsátott - a békéről szóló deklaráció volt. Lenin azt mondta: „a háborúk befejezése, a népek közötti béke megteremtése, a rablás és erőszak megszüntetése - ez a mi ideálunk, ha Lenin a fejlődésnek ilyen menetét már akkor lehetségessé tartotta, amikor a szovjetunió - mint a szocialista állam - még egyedül állt a világban, akkor mennyivel kézenfekvőbb a békés egymás mellett élés lehetősége most, amikor hanyattlik, egyre gyengül és egyre szűkebb területre korlátozódik a kapitalista világrendszer és egyre erősödik, rohamosan fejlődik a szocialista világrendszer. felbecsülhetetlen érdeme a szovjetunió kommunista pártjának, hogy 20. és 21. kongresszusán - továbbfejlesztve Lenin tanításait háborúról és békéről - a jelenkor realitásain alapuló új tartalmat adott ennek a kérdésnek: kimondta, hogy a háború többé nem végzetesen elkerülhetetlen,

nógrádi sándor a továbbiakban hangoztatta, hogy nem szabad megfeledkeznünk arról: az imperializmus nem mond le egy új pusztító háború kirobbantásának lehetőségéről; kétségbevonhatatlan azonban, hogy ma már megvannak azok az erők a világban, amelyek le tudják fogni az agresszorok kezét, természetesen a békés egymás mellett élés megvalósításának, a háború kiküszöbölésének átadása nem hull magától az önkbe, harcolni kell érte minden erővel, minden lehetőség kihasználásával, - s akkor bizonyos, hogy a harc eredményes lesz. le kell tepleznünk az általános leszerelés szabotálóját, a helyi háborúk gyújtogatóját, a felszabadult népek elleni imperialista cselekvéseket, s még szorosabbnra kell fűzni a szocialista tábor egységét és az utóbbi években kialakult hatalmas békeövezet frontját./

/folyt.köv./

KE

6

bb 50. /emlékünnepegs Lenin... 2. folyt./- szb

- a békeszerető emberiség, az egész haladó világ most kubára szegezi szemét. bebizonyosodott, hogy az amerikai imperializmus fegyveres agresszió szervezésével veszélyes háborús tüzfészket akar teremteni kuba földjén. népünk a világ valamennyi népével együtt felháborodással tiltakozott és tiltakozik az amerikai agresszorok háborús provokációja ellen, s kitörő lelkesedéssel köszönti a hős kubai nép megsemmisítő és gyors győzelmét az amerikai támadók és ellenforradalmi zsoldosaik felett, a kubai kudarc egyben újabb figyelmeztetés az egyesült államok kormányának: ma már egyetlen kis nép sincs kényük-kedvére kiszolgáltatva, s minden szabad nép mag tudja védeni nemzeti függetlenségét, mert mögötte áll az egész haladó emberiség, a hatalmas szocialista tábor, Lenin tanításainak szellemében eszelünk, amikor ott állunk a kubai, a kongói, a laoszi, az algériai, a délafrikai, az angolai és minden más nép oldalán, amely az imperialisták agressziójának áldozatává válik, vagy nemzeti függetlenségéért harcol.

nógrádi sándor ezután hangoztatta, hogy a kommunista világmozgalom egységét a harmadik internacionálé létrehozásával Lenin alapozta meg. ennek az egységnek szervezeti formái azóta természetesen megváltoztak, a kommunista és munkáspártok eszméi egysége és testvéri együttműködése azonban szilárd, megbonthatatlan.

- Lenin hagyatékának szellemében eszelünk, amikor - magasra emelve a proletárinternacionalizmus zászlaját - minden erőnkkel dolgozunk és erősítjük ezt az egységet, szocialista jövőnk legfőbb lététmenyesét, pártunk ma erős, egységes és szilárd, mert helyesen és következetesen végrehajtott politikai irányvonalat, munkáosztályunk, egész dolgozó népünk osztatlanul támogatja.

a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy az eszméi, politikai és szervezeti egysége a revizionizmus és a dogmatizmus torzításai elleni kétfrontos küzdelemben jött létre. ez a következetes kétfrontos harc biztosítja továbbra is pártunk egységének és eszméi továbbfejlődésének és politikai akcióképességének. mint mondotta, Lenin kérelmetlenül harcolt a korábbi revizionisták ellen, s a munkáosztály életbevágó érdekait veszélyeztetnünk, ha nem harcolnánk ma is Lenini állhatatossággal a modern revizionizmus antimarxista nézetei, bomlasztási kísérletei, burzsoá nacionalista propagandája ellen.

/folyt.kv./

KE

bb 50. /emlékünnepeég Lenin... 1. folyt./-lm

Lenin zseniális tanításai képezik alapját azoknak a nagy történelmi átalakulásoknak, - mondotta bevezetőben, - amelyek az októberi forradalommal vették kezdetüket, az ő halhatatlan művét folytatja a szovjet nép, amikor a kapitalista világ leghaladottabb országait megelőzve, szédületes gyorsasággal fejleszti hazájában a tudományt és a technikát, s hatalmas lendülettel építi a kommunista társadalmat, az ő eszméi valósulnak meg a szovjet tudósok, mérnökök és munkások óriási sikereiben, amelyeket a világűr meghódításában érnek el, nem véletlen, hogy az emberi géniusznak ez az új győzelme a szocializmus tábláján született meg!

- ismeretes, hogy Lenin életművének alapköve volt a békéért folytatott állhatatos harc, az első kiáltvány, amelyet a győzelmes októberi szocialista forradalom kibocsátott - a békéről szóló dekretum volt. Lenin azt mondta: „a háborúk befejezése, a népek közötti béke megteremtése, a rablás és erőszak megszüntetése - ez a mi ideálunk, ha Lenin a fejlődésnek ilyen menetét már akkor lehetségesnek tartotta, amikor a szovjetunió - mint a szocialista állam - még egyedül állt a világban, akkor mennyivel kézenfekvőbb a békés egymás mellett élés lehetősége most, amikor hanyatlak, egyre gyengül és egyre szűkebb területre korlátozódik a kapitalista világrendszer és egyre erősödik, rohamosan fejlődik a szocialista világrendszer, felbecsülhetetlen érdeme a szovjetunió kommunista pártjának, hogy 20. és 21. kongresszusán - továbbfejlesztve Lenin tanításait háborúról és békéről - a jelenkor realitásain alapuló új tartalmat adott ennek a kérdésnek: kimondotta, hogy a háború többé nem végszempontként elkerülhetetlen,

nógrádi sándor a továbbiakban hangoztatta, hogy nem szabad megfeledkeznünk arról: az imperializmus nem mond le egy új pusztító háború kirobbantásának lehetőségéről; kétségbevonhatatlan azonban, hogy ma már megvannak azok az erők a világban, amelyek le tudják fogni az agresszorok kezét, természetesen a békés egymás mellett élés megvalósításának, a háború kiküszöbölésének áldása nem hull magától az önkbe, harcolni kell érte minden erővel, minden lehetőség kihasználásával, - s akkor bizonyos, hogy a harc eredményes lesz. Le kell lepleznünk az általános leszerelés szabotálóját, a helyi háborúk gyújtogatóját, a felszabadult népek elleni imperialista cselszöveket, s még szorosabbná kell fűzni a szocialista tábor egységét és az utóbbi években kialakult hatalmas békeővezet frontját./

/folyt.köv./

bb 50. /emlékünnepeég Lenin... 2. folyt./-szb

- a békeszerető emberiség, az egész haladó világ most kubára szegézi szemét, bebizonyosodott, hogy az amerikai imperializmus fegyveres agresszió szervezésével veszélyes háborús tüzfészket akar teremteni kuba földjén, népünk a világ valamennyi népével együtt felháborodással tiltakozott és tiltakozik az amerikai agresszorok háború provokációja ellen, s kitörő lelkesedéssel köszönti a hős kubai nép megsemmisítő és gyors győzelmét az amerikai támadók és ellenforradalmi zsoldosaik felött, a kubai kudarc egyben újabb figyelemztetés az egyesült államok kormányának: ma már egyetlen kis nép sincs kénytelenkedvére kiszolgáltatva, s minden szabad nép meg tudja védeni nemzeti függetlenségét, mert mögötte áll az egész haladó emberiség, a hatalmas szocialista tábor, Lenin tanításainak szellemében eselksznünk, amikor ott állunk a kubai, a kongói, a laoszi, az algériai, a délafrikai, az angolai és minden más nép oldalán, amely az imperialisták agressziójának áldozatává válik, vagy nemzeti függetlenségéért harcol.

nógrádi sándor ezután hangoztatta, hogy a kommunista világmozgalom egységét a harmadik internacionálé létrehozásával Lenin alapozta meg, ennek az egységnek szervezeti formái azóta természetesen megváltoztak, a kommunista és munkáspártok eszméi egysége és testvéri együttműködése azonban szilárd, megbonthatatlan.

- Lenin hagyatékának szellemében eselksznünk, amikor - magasra emelve a proletárinternacionalizmus zásztaját - minden erőnket épöljük és erősítjük, ezt az egységet, szocialista jövőnk legfőbb létetemenyését, pártunk ma erős, egységes és szilárd, mert helyesen és következetesen végrehajtott politikai irányvonalat, munkásoktólunk, egész dolgozó népünk osztatlanul támogatja.

a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy az eszméi, politikai és szervezeti egység a revizionizmus és a dogmatizmus torzításai elleni kétfrontos küzdelemben jött létre, ez a következetes kétfrontos harc biztosítéka továbbra is pártunk egységének eszméi továbbfejlődésének és politikai akcióképességének, mint mondotta, Lenin kérelmezte a háború folytatását a korábbi revizionisták ellen, s a munkásoktólunk eltervegték a veszélyeztetnünk, ha nem harcolnánk ma is Lenini állhatatossággal a modern revizionizmus antimarkista nézetei, bomlasztási kísérletei, burzsoá nacionalista propagandája ellen.

/folyt.kv./

bb 50. /-emlékünnepegs Lenin... 1. folyt./-lm

Lenin zseniális tanításai képezik alapját azoknak a nagy történelmi átalakulásoknak, - mondotta bevezetőben, - amelyek az októberi forradalommal vették kezdetüket, az ő halhatatlan művét folytatja a szovjet nép, amikor a kapitalista világ leghaladottabb országait megelőzve, szédületes gyorsasággal fejleszti hazájában a tudományt és a technikát, s hatalmas lendülettel építi a kommunista társadalmat, az ő eszméi valósulnak meg a szovjet tudósok, mérnökök és munkások óriási sikereiben, amelyeket a világűr meghódításában érnek el, nem véletlenül, hogy az emberi géniusznak ez az új győzelme a szocializmus talaján született meg!

-ismeretes, hogy Lenin életművének alapköve volt a békéért folytatott állhatatos harc, az első kiáltvány, amelyet a győzelmes októberi szocialista forradalom kibocsátott - a békéről szóló dekretum volt. Lenin azt mondta: „a háborúk befejezése, a népek közötti béke megteremtése, a rablás és erőszak megszüntetése - ez a mi ideálunk, ha Lenin a fejlődésnek ilyen menetét már akkor lehetségesnek tartotta, amikor a szovjetunió - mint a szocialista állam - még egyedül állt a világban, akkor mennyivel kézenfekvőbb a békés egymás mellett élés lehetősége most, amikor hanyatlak, egyre gyengül és egyre szűkebb területre korlátozódik a kapitalista világrendszer és egyre erősödik, rohamosan fejlődik a szocialista világrendszer, felbecsülhetetlen érdeme a szovjetunió kommunista pártjának, hogy 20. és 21. kongresszusán - továbbfejlesztve Lenin tanításait háborúról és békéről - a jelenkor realitásain alapuló új tartalmat adott ennek a kérdésnek: kimondotta, hogy a háború többé nem végzetsepen elkerülhetetlen,

nógrádi sándor a továbbiakban hangoztatta, hogy nem szabad megfélemedoznünk arról: az imperializmus nem mond le egy új pusztító háború kirobbantásának lehetőségéről; kétségbenvonhatatlan azonban, hogy ma már megvannak azok az erők a világban, amelyek le tudják fogni az agresszorok kezét, természetesen a békés egymás mellett élés megvalósításának, a háború kiküszöbölésének útja nem hull magától az önkbe, harcolni kell érte minden erővel, minden lehetőség kihasználásával, - s akkor bizonyos, hogy a harc eredményes lesz. Le kell teleznünk az általános tuszerelés szabotálóját, a helyi háborúk gyújtogatóját, a felszabadult népek elleni imperialista cselszövéseket, s még szorosabbnra kell fűzni a szocialista tábor egységét és az utóbbi években kialakult hatalmas békeövezet frontját./

/folyt.köv./

RR

5

bb 50. /emlékünnepegs Lenin... 2. folyt./- szb

- a békeszerető emberiség, az egész haladó világ most kubára szegézi szemét, bebizonyosodott, hogy az amerikai imperializmus fegyveres agresszió szervezésével veszélyes háborús tűzfészket akar teremteni kuba földjén, népünk a világ valamennyi népével együtt felháborodással tiltakozott és tiltakozik az amerikai agresszorok háborús provokációja ellen, s kitörő lelkesedéssel köszönti a hős kubai nép megsemmisítő és gyors győzelmét az amerikai támadók és ellenforradalmi zsoldosaik felett, a kubai kudarc egyben újabb figyelmeztetés az egyesült államok kormányának: ma már egyetlen kis nép sincs kénytelkedvére kiszolgáltatva, s minden szabad nép meg tudja védeni nemzeti függetlenségét, mert mögötte áll az egész haladó emberiség, a hatalmas szocialista tábor, Lenin tanításainak szellemében eselkészünk, amikor ott állunk a kubai, a kongói, a laoszi, az algériai, a délafrikai, az angolai és minden más nép oldalán, amely az imperialisták agressziójának áldozatává válik, vagy nemzeti függetlenségéért harcol.

nógrádi sándor ezután hangoztatta, hogy a kommunista világmozgalom egységét a harmadik internacionálé létrehozásával Lenin alapozta meg, annak az egységnek szervezeti formái azóta természetesen megváltoztak, a kommunista és munkáspártok eszméi egysége és testvéri együttműködése azonban szilárd, megbonthatatlan.

- Lenin hagyatékának szellemében eselkészünk, amikor - magasra emelve a proletárinternacionalizmus zásztaját - minden erőnket épöljük és erősítjük ezt az egységet, szocialista jövőnk legfőbb letéteményesét, pártunk ma erős, egységes és szilárd, mert helyesen és következetesen végrehajtott politikai irányvonalat, munkásoktólunk, egész dolgozó népünk osztattanul támogatja.

a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy az mizmp eszméi, politikai és szervezeti egysége a revizionizmus és a dogmatizmus torzításai elleni kétfrontos küzdelemben jött létre, ez a következetes kétfrontos harc biztosította továbbra is pártunk egységének eszméi továbbfejlődésének és politikai akcióképességének, mint mondotta, Lenin kért lehetetlen harcot folytatott a korábbi revizionisták ellen, s a munkásoztlály életbevágó érdekeit veszélyeztetnünk, ha nem harcolnánk ma is Lenini állhatatossággal a modern revizionizmus antimarxista nézetei, bomlasztási kísérletei, burzsoá nacionalista propagandája ellen.

/folyt.kv./

RR

V

42. kiadás

1961. április 21.

12 óra 20 perc

bb 50. /Emlékünnepség Leninről. 3. folyt./- szb

a revizionizmus elleni harcot - főleg eszmei síkon - folytatnunk kell mindaddig, míg a kapitalizmus maradványai megvannak hazánkban, míg a maradványok táptalaját szolgálhatnak a nacionalizmusnak, a sovinizmusnak és a kispolgári individualizmusnak.

- Lankadatlanul harcolnunk kell a dogmatizmus, a szektásság maradványai ellen is - folytatta. - amikor Lenin zseniális hagyatékáról beszélünk, mindig arra a tanítására kell gondolnunk, hogy a marxizmus nem dogmák gyűjteménye, hanem tudományosan megalapozott vezérfontala a cselekvésnek. A dogmatizmus az önálló, alkotó gondolkodás béklyója, megmerevíti a marxizmus-leninizmus olyan felismeréseit is, amelyek egy korábbi konkrét helyzetre vonatkoztak, de az új viszonyokra - minthogy idejüket múlták - nem alkalmazhatók. Lenin nagy súlyt helyezett arra, hogy az ilyen, dogmatizmuson alapuló merevség urrá ne legyen a marxisták elméleti-politikai munkáján. A dogmatizmus és a szektásság a tömegek lebecsülésében, a bírálat elfojtásában, a meggyőző politikai munkának parancsolgatással való gyakori helyettesítésében jut kifejezésre. Ezek ellen a káros jelenségek ellen szüntelenül harcolni kell.

- pártunk kapcsolata a dolgozó néptömegekkel ma erősebb, mint a felszabadulás óta bármikor, és ezt nem utolsósorban következetes kétfrontos harcának köszönheti, amely együttjár a tömegek közötti fokozott felvilágosító munkával, szocialista tudatunk állandó erősítésével.

Nógrádi sándor beszéde további részében Leninről, az emberről, a szocialista humanistáról emlékezett meg, a zseniális gondolkodóról, akinek tervei, gondolatái napjainkban válnak valósággá, majd utalt a szovjetunió iparájának és mezőgazdaságának hatalmas fejlődésére.

- mi, magyar kommunisták is szilárdan járjuk Lenin útját, pártunk életében megvalósítjuk Lenin tanítás szabályait, gazdasági és politikai tevékenységünkben az ő szellemi vezérel bennünket; a burzsoi revizionista ideológia, a dogmatizmus torzításai elleni eszmei harcunkban hiúk maradunk az ő hagyatékához. egész tevékenységünkben abból indulunk ki, hogy a marxizmus-leninizmus elméletét, a szocialista tábor országainak nemzetközi jelentőségű tapasztalatait saját konkrét viszonyainkra alkalmazva kell hasznosítanunk. ebben látjuk jövő győzelmeink biztosítékát, - fejezte be nagy tapssal fogadott beszédét nógrádi sándor.

Nógrádi sándor beszéde után felcsendült az internacionalé, majd ünnepi műsor következett. /mti/

43. kiadás

1961. április 21.

11 óra 15 perc

bb 51. szirmai István látogatása Makón

vid te szb fm

1961. április 21.

pénteken a makói József Attila művelődési házban értelmiségi ankétot rendezett az MSZMP makói járási végrehajtó bizottsága. a tanácskozáson, amelyen a járás községi párt és állami vezetői, orvosok, agronómusok és pedagógusok vettek részt, Szirmai István, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, Csongrád megye országgyűlési képviselője tartott előadást a párt értelmiségi politikájáról, valamint az időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

..-

bb 52. újabb háromszáz mezőgazdasági szakember indul vidékre

k fm cs/sze szb ká

1961. április 21.

a földművelésügyi minisztériumból és a hozzá tartozó intézményekből a jövő hét elején újabb 300 mezőgazdasági szakember indul vidékre, hogy a rászoruló termelőszövetkezetek tavaszi és nyári munkáinak szervezéséhez segítséget nyújtsanak. a háromnapos vidéki munkára induló mezőgazdasági szakembereknak pénteken Losonczi Pál földművelésügyi miniszter adott utbaigazítást és hasznos tanácsokat, fontos megbízatásuk ellátásához. /mti/

..-

bb 53. a német antifasiszta ellenállók bizottsága

sze szb fm

1961. április 21.

meghívására 24 tagú delegáció utazott hazánkból a német demokratikus köztársaságba, a Sachsenhausen koncentrációs tábor helyén felavatandó nemzetközi múzeum április 23-24-én megnyitó ünnepségeire. a küldöttség - amelyet uszta Gyula a tábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese vezet - antifasiszta fegyveres harcokban résztvevő dolgozókból és volt koncentrációs táborbeli politikai foglyokból áll. /mti/

..-

mti belső hírek

44. kiadás

1961. április 21.

13 óra 15 perc

bb 54. borsodi pedagógusok a budapesti operaházban

vid fm/tr-lm fm 1961. április 21.

a pedagógus szakszervezet borsod megyei vezetősége rendezésében április 23-án, vasárnap különvonattal több mint 1200 pedagógus és szülő utazik budapestre és az állami operaházban megtekinti a diótörő című baletet. /mti/

--

bb 55. budapestre érkezett giuseppe de santis olasz filmrendező

t di/gg-lm fm 1961. április 21.

a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának meghívására pénteken budapestre érkezett giuseppe de santis olasz filmrendező. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent névész miklós, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatójának vezetője, herskó járos, a filmművészeti szakosztály titkára, valamint a magyar filmrendezők közül máriássy felix és ranódi lászló. giuseppe de santis öt napot tölt hazánkban, meglátogatja a hunnia, valamint a budapest filmstudiót, találkozik a magyar filmművészekkel és megismerkedik a magyar filmgyártás-újalkotásaival. /mti/

--

bb 56. bagdadban megnyílt az elektroimpex első középkeleti kiállítása

1 kf-lm ki 1961. április 21.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat az idén számos külföldi mutatja be a magyar hiraadástechikai ipar legkorszerűbb termékeit. Legutóbb bagdad központjában, a magyar kereskedelmi kamara állandó mintatermében rendeztek árubemutatót, amelyet a napokban nyitottak meg. ez a vállalatnak az első középkeleti kiállítása. az iraki sajtó már a megnyitás napján részletesen foglalkozott a magyar exportcikkekkel, elsősorban az orion at 611-es televízióval, az ar 612-es rádióval, a hőpalackokkal, a filmvetítő gépekkel, a kinopress filmszövegnyomó géppel és ismértette a magyar iraki kereskedelmi kapcsolatok fejlődését. a kiállításnak már az első napon több mint három ezer látogatója volt, s a magyar hiraadástechikai exportcikkek üzleti körökben is jelentős érdeklődést keltettek. /országban

a bemutatót április végéig tartják nyitva, majd utána néhány hónapig állandó kiállítás formájában népszerűsítik az elektroimpex exportcikkait bagdadban. /mti/

--

mti belső hírek

45. kiadás

1961. április 21.

10 óra 25 perc

bb 57. a budapesti pártbizottság

k tm-lm fm 1961. április 21.

pénteken kibővített ülést tartott, amelyen megtárgyalta az 1961 évi népgazdasági tervből adódó feladatokat. a beszámolót kiss dezső, a budapesti pártbizottság titkára tartotta. /mti/

--

bb 49. a községfejlesztési tervek végrehajtásáról tárgyalt a hazafias népfrent győr-sopron megyei bizottsága

vid fm/tr-lm fm 1961. április 21.

pénteken a községfejlesztési tervek végrehajtásáról tárgyalt a hazafias népfrent győr-sopron megyei községfejlesztési állandó bizottsága. az elhangzott tájékoztató szerint az elmúlt évben a megyében megszavazott községfejlesztési hozzájárulás 90 százalékát fizették be. 1960-ban a községfejlesztésre fordított összeg - a társadalmi munkával és helyi anyagok felhasználásával együtt - meghaladta a 65 millió forintot. a lakosság több mint négy és fél millió forint értékű társadalmi munkát végzett. az építkezésekhez biztosított helyi anyag értéke 3 és fél millió forint volt.

a községfejlesztésben legjobb eredményt elért mosonmagyaróvárt - ahol iskolákat, politechnikai műhelyeket és járdákat építettek társadalmi segítséggel - 50.000 forint jutalomban részesítették. /mti/

--

v bb. 59. időjárásjelentés

tm-lm 1961. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti április 21-én, pénteken 18 órakor:

a dunántúlon felhősebb idő

várható időjárás szombat estig: az ország keleti felében nappali felhőképződés, legfeljebb egy-két helyen délutáni záporral, nyugaton felhőátvonulások, a dunántúlon néhány helyen esővel. mérsékelt délkéleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 15-20 fok között. /mti/

--

ME

Co

ME

V

bb 58. vidám, szinpompás május elsejére készül az ország népe
 ö vidás/tr szb fm 1961. április 21.

üzemi és termelőszövetkezeti dolgozók, értelmiségiek, fiatalok és öregek országsszerte készülnek a szabadság és a munka ünnepeire, május 1-re.

Orosházán megemlékeznek a viharosok forradalmi hagyományának egyik nevezetes eseményéről, az orosházi mezői munkások 70 évvel ezelőtti, május 1-én vérbefojtott zászlóavató ünnepségéről és tüntetéséről; háromnapos ünnepséget rendeznek az évforduló tiszteletére. Április 29-én zászlóavatás és a viharosok fődmunkásmozgalom vezetőinek találkozója, 30-án az új üvegyár alapkövetelése, este tűzijáték, május 1-én szinpompás felvonulás és majális lesz. az évfordulóról békéscsabán és a megye számos helységében is megemlékeznek.

a borsodi üzemekben, bányákban és termelőszövetkezetekben munkaversénnyel készülnek a dolgozók május 1-re. a művelődési otthonokban 400-nál több színjátszó- és táncospart, zenekar próbálja az ünnepi műsorokat. számos üzemből vendégül látják az új termelőszövetkezetek küldöttait, ugyanakkor sok üzemi dolgozó keresi fel a termelőszövetkezeti közösségeket. miskolcon mintegy 90 ezer dolgozó vesz részt a szinpompás felvonuláson. a bókai ténen felállított dísztribünre a gazdasági, politikai, kulturális és tudományos munkában kitűnt több mint 400 dolgozó kapott meghívást. az üzemek, bányák, vállalatok dolgozóinak után a szocialista brigádok haladnak. kazincbarcikán a borsodi vegyikombinát, a hőerőmű és a szén-sztályozó dolgozóival együtt az ideiglenesen vonulnak fel. berentei vegyiművek építői, a tiszapalkonyai hőerőmű, a tiszavidéki lakkfesték és műgyantagyár dolgozóival együtt ünnepeik a műtrágyagyár építőivel és a környező tisz-községek lakóival.

a nyíregyházi ünnepségek már április 29-én megkezdődnek. a sóstói erdőben levő hármasméteri emlékműnél a munkásszolgálat régi harcosai uttorókkal és kisz-fiatalokkal találkoznak és közösen emlékeznek meg a harthy-rendszer idején illegálisan megünnepelet május elsejéről.

/folyt.köv./

M

bb 58. /vidám, szinpompás... 1. folyt./- szb

a kisz-fiatalok megkoszorúzzák az emlékművet, utána az egyik iskola énekkara ad műsort. április utolsó napján az üzemi művészegyüttesek a tanyavilág lakosságát keresik fel. május elsejét zenés óbresztő köszönti, majd a dolgozók sóstón munkás-paraszt találkozóán vesznek részt. a találkozó műsorában a megye legjobb művészeti csoportjai lépnek fel.

a mátra vidékének népe hagyományos viseletében vesz részt az ünnepi felvonuláson. egerben az üzemek és hivatalok dolgozói között ott lesz az új termelőszövetkezetek parasztságának színes egri népviseletbe öltözött serege. gyöngyösön, hatvanban és heves megye csaknem valamennyi falujában látványos felvonulások lesznek. a mátra-aljai falvak lakói bemutatják a régi summás-élet és mai életük közötti különbséget, fellevenítik az évszázados népi szokásokat. a pétervásári járás falvaiban a legények májusfákat állítanak. a hámán kató kulturális szelében részvevő legjobb művészeti csoportok fellépésein és a gyöngyösi táncban utatón kívül több falu életében történik jelentős esemény. gyöngyöshalászon például új iskolát és művelődési házat, gyöngyösi

solymoson művelődési házat adnak át a falu lakosságának.

székesfehérvárott az ifjuság ünnepe lesz az idei május 1. az üzemek és az iskolák fiataljainak után a szocialista munkabrigádok tagjai haladnak a felvonuláson. a székesfehérvári villamos-sági, televízió és rádió készülékek gyárának ifjusági szocialista brigádjai újabb vállalatokkal akarják múltóan megünnepeletni a munka ünnepeit.

tatabányán ifjusági tábori tized gyulnak az ünnep előestjén a kőbányánál és a gerence hegységben. az ország legnagyobb bányászvárosának dolgozói vidám majálisokon találkoznak. a központi majális az egykori illegális májusok legfontosabb találkozóhelyén, az ugynevezett táncplaton lesz, ahol 200 tagú bányász művész-együttes szórakoztatja a környék lakosságát. az újvárosiak a szabadtéri színpadnál ünnepeletnek, a felsőgatlaiak a bódiss-hegy-nél jönnek össze, a 15-ös aknáknál a bányhidaiak tartanak szinpompás majálisot.

/folyt.köv./

M

N

bb 58. /vidám, szinpompás... 2. folyt./- szb

Veszprém megye ipari központjaiban a dolgozók az ünnepeken bemutatják gyáruk legújabb termékeinek kicsinyített mását és az új üzemműszerek hordozható makettjeit, az idén különösen várpalotán nagy a készülődés, mert most ünneplik a fiatal bányászváros megalapításának 10. évfordulóját, a péti nitrogénművek és a november 7. éremű dolgozói, az inotai alumíniumkohászok a felvonuláson ötletesen szemléltetik a nagy üzemek legújabb eredményeit és fejlődését, a város főterén avatják fel az új uttörőket, a vidám parkban pedig megkezdik működését a munkásság segítségével épített óriás-kerék és körhinta, a pépai elektromax háztartási gépgyár dolgozói bemutatják a legújabb elektromos készülékek mintadarabjait.

A sztálinvárosi üzemek dolgozóinak több csoportja viszi majd a világűr meghódítását, az ember első útutazását ábrázoló képeket és űrhajó-embeléseket, a szocialista brigádok vezetői a díszmenetnél nézik a felvonulást, az ünnepség után nyitják meg a kibővített sztálinvárosi vidámparkot, az ünnep előestéjén a Lenin téri ünnepi tábortűz és utcabál lesz.

Zala megye mintegy 200 községében felélesztik a középkori tábortűz és vidám majálisokat rendeznek tarka műsorról, huszonöt helyen ifjúsági találkozó lesz egéjszapos kultúrális versenyekkel.

A csongrád megyei majálisokon több mint 100 művészeti együttes lép fel, a délszláv fiatalok előadják nemzeti és táncos műveiket is, Kiszomboron a megye falusi parasztkórusai egéjszapos sorozattal mutatják be tudásukat, szentesen a művelődési házak fotó- és képzőművészeti szakkörei rendeznek kiállítást, hódmezővásárhelyen pedig megnyitják a megye festőművészeinek tálalata.

Bács megyében most lesz az első május elseje, amikor a termelőszövetkezetekben együtt ünneplik a felvakarás egész parasztságát, jóval hamarabb a várostól felvonulás és tábortűz vezet be az ünnepségbe.

/folyt.köv./

le

bb 58. /vidám, szinpompás... 3. folyt./- szb

Csikérián szélvésznu mozit és művelődési otthont avatnak és több ezer méter járda is elkészül az ünnepig, a szeremlei rákóczi termelőszövetkezet asszonyai csapatzászlót himeztek a falu 58 uttörőjének ünnepélyes avatására.

A győri üzemekben már készítik a hatalmas transzparenseket a felvonulásra, az ünnep előestéjén a kisz-fiatalkok színes karnéval rendeznek, a győriek a felvonulás után kedvenc kirándulóhelyükön, kiskunton töltik május elsejét, az itteni kertvendéglőt száz ezer forint költséggel korszerűsítették, a soproni felvonulást az uttörők díszszázada nyitja meg, utánuk a minisztertanács és a szót-vándorzászlajával kitüntetett soproni selyemipar dolgozói következnek, a város 37 üzemeinek és intézményeinek dolgozóit a lővérekben sport- és kulturműsor, vidám divatbemutató várja, a mosonmagyaróváriak a május 1. ligetben szórakoznak, több labdarugó mérkőzés is lezajlik majd budapesti és ausztriai együttesek vendégszerzésével.

A debreceni nagyerdő immár hagyományos helye az ünnepi majálisoknak, a szabadtéri színpadon reggeltől estig egymást váltják a különböző művészeti csoportok és a csokonai színház művészei, bemutatja tudását a debreceni népi táncegyüttes is, amely a napokban tért vissza a nagyikerű bulgáriai utjáról, megnyitják a vidámpark is, a stadionban dél előtt kispajtasokat avatnak, délután pedig egymást követik a sportesemények, utcabál és fürdőbál fejezi be a debreceni május elsejét. /mti/

bb 63. 160 gépkocsivezető és szerelő kapott német kitüntetést

tit/sze szb hk

1961. április 21.

Az elmúlt évek során több ezer robus és barkas-típusú tehergépkocsit vásároltunk a német demokratikus köztársaságtól, ezek a gépkocsik kivétel nélkül résztvettek abban a versenyben, amelynek az volt a célja, hogy ugynevezett nagyjavítás nélkül száz ezer kilométer utat tegyenek meg, ebben a versenyben többszáz gépkocsivezető felelt meg a követelményeknek, a gépkocsikkal hiba nélkül futottak be a száz ezer kilométert, pénteken délután az 1-es számú autójavító vállalat művelődési termében helmuth böhminger, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa 160 gépkocsivezetőnek és szerelőnek elismerő oklevelet és értékes jutalmat adott át, ez után a német demokratikus köztársaság képviselői vendégül látták a legjobb gépkocsivezetőket és műszaki dolgozókat. /mti/

le

N

bb 58. /vidám, szinpompás... 2. folyt./- szb

Veszprém megye ipari központjaiban a dolgozók az ünnepeken bemutatták gyáruk legújabb termékeinek kicsinyített mását és az új üzemszerek hordozható makettjeit, az idén különösen várpalotán nagy a készülődés, mert most ünneplik a fiatal bányászváros megalapításának 10. évfordulóját. a péti nitrogénművek és a november 7. éremi dolgozói, az inotai alumíniumkohászok a felvonuláson ötletesen szemléltetik a nagy üzemek legújabb eredményeit és fejlődését. a város főterén avatják fel az új uttörőket, a vidám parkban pedig megkezdik működését a munkásság segítségével épített óriás-kerék és körhinta, a pépai elektromax háztartási gépgyár dolgozói bemutatták a legújabb elektromos készülékek mintadarabjait.

a sztálinvárosi üzemek dolgozóinak több csoportja viszi majd a világűr meghódítását, az ember első útutazását ábrázoló képeket és űrhajó-ábrákat, a szocialista brigádok vezetői a díszmenvényről nézik a felvonulást, az ünnepség után nyitják meg a kibővített sztálinvárosi vidámparkot, az ünnep előestéjén a Lenin téri ünnepi tábortűz és utcabál lesz.

zala megye mintegy 200 községben fel díszítik a középületeket és vidám majálisokat rendeznek tarka műsorral, huszonöt helyen ifjúsági találkozó lesz egésznapos kultúrális versenyekkel.

a csongrád megyei majálisokon több mint 100 művészeti együttes lép fel, a délszláv fiatalok előadják nemzeti néptáncokat is, kiskunmajsán a megye falusi parasztkórusai egésznapos szórakoztatást mutatják be tudásukat, szentesen a művelődési házak fotó- és képzőművészeti szakkörök rendeznek kiállítást, hódmezővásárhelyen pedig megnyitják a megye festőművészeinek tárlatát.

bács megyében most lesz az első május elsejé, amikor a termelőszövetkezetekben együtt ünneplik a felvak egész parasztságra, jánosalmán a lípionos felvonulás és tábortűz vezeti be az ünnepségeket.
/folyt.köv./

le

bb 58. /vidám, szinpompás... 3. folyt./- szb

csikérián szélvészsznu mozit és művelődési otthont avatnak és több ezer méter járda is elkészül az ünnepig. a szeremlei rákóczi termelőszövetkezet asszonyai csapatzászlót himeztek a falu 58 uttörőjének ünnepélyes avatására.

a győri üzemekben már készített a hatalmas transzparenseket a felvonulásra. az ünnep előestéjén a kisz-fiatalok színes karnévtét rendeznek. a győriek a felvonulás után kedvenc kirándulóhelyükön, kiskunton töltik május elsejét, az itteni kertvendéglőt száz ezer forint költséggel korszerűsítették, a soproni felvonulást az uttörők díszszázada nyitja meg. utánuk a minisztertanács és a szót vándorzászlajával kitüntetett soproni selyemipar dolgozói következnek, a város 37 üzemeinek és intézményeinek dolgozóit a lövérekben sport- és kulturműsor, vidám divatbemutató várja. a mosonmagyaróváriak a május 1. ligetben szórakoznak. több labdarúgó mérkőzés is lesz majd budapesti és ausztriai együttesek vendégszerzésével.

a debreceni nagyerdő in már hagyományos helye az ünnepi majálisoknak, a szabadtéri színpadon reggeltől estig egymást váltják a különböző művészeti csoportok és a csokonai színház művészei. bemutatja tudását a debreceni népi táncgyűttes is, amely a napokban tért vissza nagysikerű bulgáriai utjáról. megnyitják a vidámpark is, a stadionban dél előtt kispajtasokat avatnak, délután pedig egymást követik a sportesemények, utcabál és fürdőbál fejezi be a debreceni május elsejét. /mti/

bb 63. 160 gépkocsivezető és szerelő kapott német kitüntetést
1961. április 21.
t/ta/sze szb hk

az elmúlt évek során több ezer robur és barkas-típusú tehergépkocsit vásároltunk a német demokratikus köztársaságtól, ezek a gépkocsik kivétel nélkül résztvettek abban a versenyben, amelynek az volt a célja, hogy ugynevezett nagyjavítás nélkül száz ezer kilométer utat tegyenek meg. ebben a versenyben több száz gépkocsivezető felelt meg a követelményeknek, a gépkocsikkal hiba nélkül futottak be a száz ezer kilométert, pénteken délután az 1-es számú autójavító vállalat művelődési termében helmut böhning, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa 160 gépkocsivezetőnek és szerelőnek elismerő oklevelet és értékes jutalmat adott át. ez után a német demokratikus köztársaság képviselői vendégül látták a legjobb gépkocsivezetőket és műszaki dolgozókat. /mti/

le

N

bb 60. a magyar dolgozók szívből örülnek a kubai nép győzelmének

övid hi/sze-Lm fm 1961. április 21.

amilyen általános felháborodást keltett néhány nappal ezelőtt dolgozó népünk körében a kubát ért fegyveres támadás, ugyanolyan szívből jövő örömmel fogadták dolgozóink a kubai nép nagyszerű győzelmének, az ellenforradalmár csapatok leverésének híreit.

a főváros üzemeiben a munka szüneteiben igen sok szó esett a kubai népek a betolakodókkal szemben elért nagyszerű harci sikereiről. az április 4. gépgyár dolgozói, akik néhány nappal ezelőtt nagyszabású tiltakozó gyűlésen ítélték el a kubai elleni fegyveres támadást, a pénteki csoportos megbeszéléseken, röpgyűléseken őszinte örömmel tárgyalták az örvendetes hírt, s újból kifejezték testvéri szolidaritásukat kuba népe iránt. a nap folyamán a láng gépgyárban is több röpgyűlésen emlékeztek meg a nagyszerű győzelemről, amelyet - mint mondták - a gyár dolgozói nemcsak kuba, hanem az egész békészerető emberiség javát szolgáló örvendetes eseménynek tekintenek.

tatabányán pénteken számos helyen rokon-szengyűléseket adtak kifejezést a dolgozók együttérzésüknek. ilyen összejöveteleket tartottak az erőtűzben, az alumíniumkohóban, a szembányászati tröszt-nél és másutt. a kórház orvosi és egészségügyi dolgozói röpgyűlésekről táviratban köszöntötték kuba népet. többi között megírják: ez a győzelem is bizonyítja annak, hogy mind képesek a vitág békészerető népe, ha összefognak.

kaposvárott pénteken délután és este több helyen tartották összejöveteleket, öt-hat üzemi, gyári dolgozóinak részvételével. a transvill és más üzemek munkásai előtt német forradalom, a városi pártbizottság első titkára méltatta a kubai nép szabadságharcának újabb dicsőséges eseményét.

tolna megye több termelőszövetkezetében röpgyűléseken méltatták a nagyjelentőségű eseményt. a megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a bátaszéki buzakalász tsz-ben két helyen rendezték szolidaritási gyűlést, a művelődési házban a termelőszövetkezeti asszonyok gyűlést össze, s emlékeztek meg a szabadságát hősiiesen védelmező kuba népről. a nagysokolyai békés termelőszövetkezet pénteken tartott röpgyűlésén az egybegyűlték szintén nagy örömmel méltatták a kubai kormány csapatok győzelmét.

az agri pedagógiai főiskola tanárai és hallgatói üdvözlő táviratot küldtek a havannai egyetem tanáraihoz és diákjaihoz, soha el nem múló csodálattal adózunk a kubai nép, a kubai ifjúság hősi elszántságának, amelyet a forradalom kivívása és az intervenciók bandák megsemmisítése során tanúsított, - írják. /mti/

se

Co

bb 61. negyvenöt kilométer hosszú túra a budai hegyekben ikerus autóbusszon - a budai hegyvidékekre is indítanak séta-járatokat

t hbj/gg-Lm ki 1961. április 21.

akadnak pestiek, akik nem ismerik eléggé a budai hegyeket, s még többen - idősebbek - akik szívesen kirándulnak - de csak kényelmesen. számukra, továbbá a kevés idővel rendelkező vidékieknek, külföldieknek lehetővé teszi a hosszú, szép, mégis kényelmes kirándulást a fővárosi idegenforgalmi hivatal és az ibusz, amikor a budai kirándulóhelyekre indít sétajáratot. a járatok hetenként - egyelőre - két ízben indulnak a fővárosi idegenforgalmi hivataltól, még pedig szerdán és szombaton, délután 4 órakor. a „kirándulók”, először a hármashatárhegyre jutnak el, ahol 15 percig gyönyörködhetnek a csodálatos panorámában, majd meglátogatják a ságvári ligetet, a Jánoshegyen a kilátóról, vagy a terebről szemléltetik az elhelyezkedését a főváros közepén, majd az autóbussz utvonala erdők között vezet a vöröscsillag szállóig, míg az út végén, utolsó állomásként a citidellához látogatnak. csoportok részére az idegenforgalmi hivatal bármilyen időpontban indít járatot a budai hegyvidékekre. /mti/

--

bb 64. ülést tartott a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport

vid tm-Lm fm 1961. április 21.

pénteken debrecenben ülést tartott a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport gódor ferencnek, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottság első titkárának elnökletével. az ülésen megjelent és felszólalt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke.

a megyei képviselőcsoport megtárgyalta a csoport ezévi munkatervét, ezt követően angyal lászló, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó-bizottsága építés és közlekedési osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket a megye melegvízforrásainak felhasználásáról. elmondotta, hogy a megyében hatvan mélyfúrású kut van, amelyből 13 városokban és községekben strandfürdők részére ad melegvizet. a kutak jelentős része lezárt, kihasználatlan. debrecenben, hajduszentpéteren és hajdunánáson a melegvíz hőenergiáját kedvezően hasznosítják hajtatóházaknál. javasolta, hogy a megyében több lezárt kutat nyissanak meg, s a hőforrások melegvíz-energiáját termálfűtési csibenevelők és további hajtatókertészetek létesítésére hasznosítsák. a képviselőcsoport a tájékoztató jelentést tudomásul vette és további felmérések alapján országos szervezetek javaslatot tesz a megye melegvíz-energiájának jobb hasznosítására. /mti/

--

se

TL

mti belföldi hírek

52. kiadás 1961. április 21. 22 óra 25 perc

bb 62. a munkásosztály helyzetének alakulásáról tárgyalt pest megye tanácsa

i á/a szb. fm 1961. április 21.

pest megye tanácsa pénteken ülést tartott, amelyen megtárgyalta a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat óta fogantatott tanácsi intézkedések eredményeit.

a megye ipari munkássága 3 év alatt mintegy 25 százalékkal növekedett és jelenleg 164.000 főt számlál. a megye összes dolgozó lakosságát számítva, minden családban átlagosan két kereső van. az ipari munkások egy havi átlagkeresete egyetlen év alatt másfél százalékkal növekedett. anyagi viszonyaikat és megélhetési lehetőségeiket jól jellemzi a kereskedelmi forgalom növekedése, amely 1957-hez képest 17 százalékos. bár a kereskedelmi hálózat fejlesztésére tavaly több mint 21.000.000 forintot fordítottak, a növekvő igények zavartalan kielégítését még nem tudják biztosítani. az elmúlt években a megyében nagy erőfeszítéseket tettek a munkások öntulmánya javítására. 1960-ban pest megye ipari beruházásainak majdnem 627 millió forintot fordított a kormányzat, ennek az összegnek jelentős hányada szociális és munkavédelmi berendezését szolgálta. a munkásosztály helyzetének megjavítását szolgáló intézkedések között igen fontos helyet foglalt el a tanácsok községfejlesztési munkája, amellyel a községek és városok, főként ipari települések kommunális egészségügyi és kulturális ellátását szolgálja. ezekre a feladatokra tavaly 105 millió forintot fordítottak, amelyből jelentős utépitést, villanyhálózatbővítést, parkosítást, csatornázást, kulturházépítést és iskolabővítést és egyéb feladatokat oldottak meg. a lakosság egészségügyi és kulturális ellátottságára vonatkozó vizsgálatok azt bizonyítják, hogy ilyen vonatkozásban országos viszonylatban is kielégítő, sőt kedvező helyzetben van pest megye munkáslakossága. bár a megyében két év alatt majdnem 12.000 lakás épült magánerejből, a lakáshiány a megyében is még mindig gond.

a tanácsülés a végrehajtó bizottság jelentését - számos javaslattal kiegészítve - jóváhagyólag tudomásul vette. ezután megtárgyalta a megyei tanácsstagok és állandó bizottságok tevékenységéről szóló jelentést, az 1961. évi költségvetést és az iskolai műveltségokainak kivizsgálására alakult bizottság jelentését. /mti/

se

TL

mti belföldi hírek

53. kiadás 1961. április 21. 22 óra 35 perc

bb 66. a kubai balett-együttes magysikerű előadása a néphadsereg központi klubjában

t vt-hné-lm sr 1961. április 21.

a hazánkban vendégszereplő kubai állami balett-együttes pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében tartott magysikerű előadást. a műsor megkezdése előtt a honvédelmi minisztérium és a budapesti helyőrség nevében Kalmár Tamás alezredes köszöntötte a hős kubai nép küldötteit. szavaira Fernando Alonzó, az együttes művészeti vezetője válaszolt. /mti/

bb 67. akiko kuramae

gg-lm sr 1961. április 21.

hazánkban tartózkodó kelet-berlinben dolgozó japán újságíró ellátogatott a magyar nők országos tanácsához. /mti/

bb 68. előadás a kibernetika elvi kérdéseiről

i ms/sza-lm sr 1961. április 21.

a magyar tudományos akadémia elnökségének központi előadássorozatában hétfőn tanján rezso, a műszaki tudományok doktora a gondolkodási folyamatok géposításának elvi kérdéseiről ad elő. /mti/

bb 69. pécsatt vendégszerepelt a belorusz állami együttes

vid fm/tr-lm fm 1961. április 21.

a belorusz állami ének- és táncegyüttes pénteken pécsatt, a nemzeti színházban szerepelt nagy sikerrel. szombaton komlón, a zrinyi művelődési házban lépnek fel. /mti/

se

TL

mti belföldi hírek

54. kiadás 1961. április 21. 22 óra 45 perc

bb 65. Lenin-ünnepségek vidéken

ö vid fm/tr.lm fm 1961. április 21.

V.I. Lenin születésének 91. évfordulója alkalmából pénteken este emlékünnepséget tartottak Miskolcon, a Bartók Béla művelődési házban. Fekete László, a városi tanács vb. elnöke méltatta Lenin életét és munkásságát.

Szegeden a párt, a tanács és a tömegszervezetek képviselői megkoszorúzták a tiszaparton levő Lenin-sztálin szobrot. A koszorúzási ünnepség után a szabadság filmszínházban rendezték diszjünkséget. V.I. Leninnél Szabó Gáborné, a helyi marxista-leninista egyetem igazgatója emlékezett meg, majd Lenin életéről szóló dokumentum filmet vetítettek. A szegedi Móra Ferenc Ipari Tanuló Intézet diákokthonában ugyancsak megemlékeztek Lenin születésének 91. évfordulójáról.

Az évforduló alkalmából emlékünnepséget rendezett a nagykanizsai és a zalaegerszegi városi pártbizottság. A zalaegerszegi megemlékezésen gazdasági sándor országgyűlési képviselő beszélt a nagy proletárvédelemről.

Kecskeméten a városi pártbizottság, a városi tanács és a hazafias népront által rendezett emlékünnepségen dr. Klapil sándor, az MSZMP kecskeméti bizottságának tagja méltatta Lenin munkásságát. Utána nagyszabású ének-kari hangversenyen tizenegy ének-kar nyolcszáz dalosa adta elő a legszebb munkásmozgalmi dalokat és indulókat. /mti/

bb 70 - bemutatták az első magyar térhatású hanglemezeket

t ta-hné-lm hk 1961. április 21.

A Kossuth Lajos utcai hanglemez-boltban pénteken este bemutatták a közönségnek az idén készült legújabb opera- és zenekari felvételeket. A hanglemezajándékok bemutatója után, hazánkban első ízben megismertették a közönséggel az első magyar gyártmányú térhatású hanglemezeket is.

A magyar hanglemezgyártó vállalat szakembere a bemutató alkalmával elmondta, hogy a sztereofonikus hanglemezok gyártását, rövidesen megkezdik. A bemutató műsor után a bolt zenei rejtvényversenyt rendezett, ahol a megfejtők között sok értékes hanglemezt sorsoltak ki. /mti/

ll

mti belföldi hírek

55. kiadás 1961. április 21. 23 óra — perc

bb 71. Kádár János és Fock Jenő látogatásai a fővárosban

k hi/sza/hné fm szb hk 1961. április 21.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára, és Fock Jenő, a központi bizottság titkára, pénteken Szundi Istvánnak, az MSZMP központi bizottsága ipari és közlekedési osztálya vezetőjének, Trautmann Rezső építésügyi miniszternek és Diósi Imrének, a 11. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában megtekintette a Lágymányosi Lakótelep építkezését, a vendégeket virágferenc, az építkezés igazgatója, és Szundi István főépítésvezető tájékoztatta a munkálatokról.

Ezután az építéstudományi intézetet keresték fel Kádár elvtársék, ahol Szabó János igazgató adott részletes ismertetést az intézetben végzett kutatómunkáról, majd rövid gyűlésen találkoztak az intézet dolgozóival.

Délután az ipari és mezőgazdasági tervező vállalatához látogattak el, ahol Takács Gyula igazgató és dr. Szendrői Jenő főmérnök tájékoztatta a vendégeket a tervezők munkájáról, majd megtekintették az egyes tervezői részlegeket, ahol az osztályvezetők ismertették az ott folyó munkálatokat, ezután résztvettek a dolgozók aktív-életközlésén, ahol Kádár János elvtárs beszédet mondott.

A vendégek mind a három helyen elismeréssel nyilatkoztak az elért eredményekről és megbeszéltek a dolgozókkal a munka további javításához szükséges tennivalókat. /mti/

la

TL

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1961. április 22. 6 óra — perc

bb 1. dreisen, dickens, gorkij, kuo mo-zso - klasszikusok művei az ünnepi könyvhétben

i v/sz/szb sr 1961. április 22.

Megkezdődtek már az 1961. évi ünnepi könyvhét előkészületei. A könyvhétben - amelyet egy hónap múlva nyitnak meg ünnepélyesen - 60 új mű jelenik meg, összesen 900.000 példányban. A könyvhét újdonságai között első helyen szerepelnek a mai magyar irodalom „ter-
mékai,, , de ezenkívül számos klasszikus műmű lát napvilágot.

Az Európa kiadó az ünnepi könyvhétben jelenteti meg a milliók könyve első kötetét: dreisen amerikai tragédia című regényét. kiad-
ják babits Mihály műfordításait, dickens pickwick klubját. Er-
dek snk igérkezik kuo mo-zso ifjúságom című írása, a világhírű
költő önálló regénye, ugyancsak a könyvhétben lát napvilágot a
gorkij-sorozat 4. kötetét, a foma gorgyjev.

ady andrás és józsef attila összes verseit a szépirodalmi könyv-
kiadó bocsátja ki és ugyancsak a kiadó gondozásában lát napvilágot
jókai rab ráby-ja, nagy lajos képtelen természetrajznak biblio-
fil kiadása, s kaffka margit összegyűjtött elbeszélései, Lazadó
asszonyok címmel. ismét kapható lesz móríc zsigmond a betyár című
regénye.

a helikon klasszikusok-sorozatában jelennek meg vonósmarty
Mihály összes versei szauder józsef tanulmányával, ugyancsak a
helikon könyvkiadónál lát napvilágot a liliput-könyvek sorozatá-
ban radnóti miklós eclogák című versgyűjteménye, a kötethez trencsé-
nyi waldapfel imre írt utószót. bibliofil kiadásban bocsátják
közzé román rolland pierre és luce című kisregényét két párizsi
fiatal szerelméről. /mti/

bb 2. milyen ellátásra számíthatunk az idén konzervekből és
méllyhűtött árukból?

i tó/gk szb vg 1961. április 22.

A dolgozó háziasszonyok otthoni munkáját könnyítő konzervek gyár-
tása 1957 óta mintegy 50 százalékkal növekedett; nemcsak a házi
fogyasztók kedvelték meg, de külföldön is igen keresettek a magyar
konzervek. az életmészügyi minisztériumban az idej konzervek ellátás-
ról a következő tájékoztatást adták:
/folyt.köv./

le

12